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4. EXCEL

4.1. INTRODUCCION.

Microsoft Excel 2013 es un programa integrado que combina en un solo paquete una hoja de célculo (que
también puede ser utilizada para disefiar bases de datos), graficos y macros para computadoras personales
bajo el sistema de Microsoft Windows, para lo cual usa exhaustivamente el entorno de ventanas.

Con una capacidad para 1.048.576 filas por 16.384 columnas, lo que da un total de 17.179.869.184 celdas
(27 mil millones!!!) . Una celda es la interseccion de una fila y una columna. En las celdas se puede
introducir textos, niumeros o formulas o complejos modelos y utilizarlos todas las veces que uno desee.

Microsoft Excel es también una herramienta para organizar y administrar la informacion como si se
tratara de una aplicacién de base de datos. Ello permite buscar, ordenar o extraer la inf i6n de forma
directa y transparente para el usuario

4.2. EL ENTORNO DE EXCEL
1. - Desde el botdn Inicio, situado normalmente en la esquina inferior izquie&ie la pantalla. Al hacer
clic en Inicio'lg |, iremos a una pantalla con un nuevo menu. Par @encontrar la aplicacion de

plicaciones. En ella aparece un listado de
@equipo. Si no nos aparece el icono de Excel

Excel deberemos pulsar el icono con forma de flecha hacia

izquierda.
2. Una vez hecho esto, veremos una nueva pantalla: la de a
todas las aplicaciones que tenemos instaladas en nue
en pantalla, deberemos dejar el puntero del ratén en
gue se desplace el listado de aplicaciones. Tam
horizontal que aparece en la parte inferior de Ia@
Excel. Una vez localizado el ico aco do del texto Excel 2013, s6lo deberemos pulsar en
él para abrir una nueva hoja de Excel.

, Situado en la esquina inferior

ral derecho de la pantalla, lo que provocara
odemos utilizar la barra de desplazamiento
ara desplazarnos hasta encontrar el icono de

/
&» Aplicaciones
) .

Desinstalar
Preferencias de
idioma de Office.

Publi

Word 2013

Enviar a OneNote

2013

Lista de lectura

Excel 2013

OneNote 2013 ¢ Notepad++

®

Al iniciar Excel aparece una pantalla inicial como esta:
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?T = 0O X
Excel Inicie sesion para obtener el maximo rendimiento de Office
Obtener mds informacién
= tillas en linea Fel
Recientes = _
Busquedas sugeridas:  Lista  Presupuesto  Calendario  Gastos  Programa
Inventario
No se han abierto libros recientemente. Para buscar
un libro, empiece haciendo clic en Abrir otras Libros.
(@ Abrir otras Libros |:['“ L] c
1 ! C
6 Paseo
7

Libro en blanco Bienvenido a Excel b

b 4
Si abrimos un Libro en blanco, haciendo Clic sobre la primera opcion del %@a derecha, se nos
mostrara una hoja de céalculo. Vamos a ver sus componentes fundamentales: onoceremos los nombres
de los diferentes elementos y serd mas facil entender el resto del curs@ pantalla que se muestra a
continuacion (y en general todas las de este curso) puede no coincidi amente con la que ve en su
computadora, ya que cada usuario puede decidir qué elementos qui se vean en cada momento.

La cinta de opciones

ARCHIVO pipilale] INSERTAR DISENO DE PAGINA FORMULAS DATOS REVISAR VISTA Iniciar sesion
- 4 P == - B i - Fi= = - Ay,
— Calibri ‘n -l ==B - = E:neral Effarrv\atotonduzuonal : Insertar E 2
o By - ' £+ 95 000 [Z4 Darformato comotabla~ = Eliminar ~ 3]~ #% ~
egar - v e L EE=EEE B oo = . —
- N NK S B - ===&EE= %5 48 L# Estilos de celda ~ =] Formato - £ -
Portapapeles i Fuente N Alineacion [ Numero F) Estilos Celdas Modificar ~

La cinta de opciones es uno de los element portantes de Excel, ya que contiene todas las
opciones del programa organizadas en pest .’Al pulsar sobre una pestafia, accedemos a la ficha.
Las fichas principales sdnicio, Insertar, Disefio de pagina, Férmulas, Datos, Revisar y Vidta ellas
se encuentran los distintos botones co&%pciones disponibles.
Pero ademas, cuando trabajamos.c minados elementos, aparecen otras deriteriaal las
fichas de herramientas. Por eje Wtras tengamos seleccionado un grafico, dispondremos de la

nos ofrecera botones especializados para realizar modificaciones en

m
ficha Herramientas de gréfigos,
los gréficos.
e Es posible que en rsi%q tenga instalada en su equipo de Excel 2013 visualice otras fichas con

mas opciones. E porque los programas que se tiene instalado en la computadora son
capaces de interactuar-con Excel, si estan programados para ello, afiadiendo herramientas y
funcionalidades.

»  Pulsando la tecla ALT entraremos en el modo de acceso por teclado. De esta forma apareceran
flos recuadros junto a las pestafias y opciones indicando la tecla (o conjunto de teclas) que
deberas pulsar para acceder a esa opcion sin la necesidad del ratén.

h‘ Fo s Librol - Excel 727 B - O X
INICIO INSERTAR DISENO DE PAGINA FORMULAS DATOS REVISAR VISTA Iniciar sesion |
X & General FE) Formato condicional &= Insert IR ¢
a v = v z) Farm n nal = &2 Ins o oW
5 Calibri T o A A = = = ij' - v inera —|_ armato condicional __J ertar - F.
5 B ' M« 9 000 |24 Darformato comotabla~v £ Eliminar ~  [$]~ -
egar . .| Bd-AslEE=EE B et
- > R - - =SSeis = 5 8 L. Estilos de celda~ =1 Formato ~ &£ -
Portapapeles Fuente ] Alineacion [ Numero ) Estilos Celdas Modificar -~

Las opciones no disponibles en el momento actual se muestran con niimeros semitransparentes. Para salir

del modo de acceso por teclado vuelva a pulsar la tecla ALT.

» Sihace doble clic sobre cualquiera de las pestafas, la barra se ocultara, para disponer de mas espacio
de trabajo. Las opciones volveran a mostrarse en el momento en el que vuelva a hacer clic en
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cualquier pestafia. También puede mostrar u ocultar las cintas desde el botdn con forma rectangular
L . B
con una flecha en su interior, que encontrara en la zona superior '«cha

La barra de formulas
E6 b . _fn .

Nos muestra el contenido de la celda activa, es decir, la casilla donde estamos situados. Cuando vayamos
a modificar el contenido de la celda, dicha barra variara ligeramente, pero esto se vera mas adelante.
La barra de etiquetas

Hojal | Hoja2 | Hoja3 ©)

Permite movernos por las distintas hojas del libro de trabajo.
Las barras de desplazamiento

la barra arrastrandola con el raton, o hacer clic en los triangulos.
La barra de estado

4 »
Permiten moverse a lo largo y ancho de la hoja de forma rapida y sencilla, simplemir&a que desplazar

Indica en qué estado se encuentra el documento abierto, y posee herramientas para realizar zoom sobre la
hoja de trabajo, desplazando el marcador o pulsando los botones y@ién dispone de tres botones
para cambiar rapidamente de vista (forma en que se visualiza eldibr

La ayuda

Se tiene varios métodos para obtener Ayuda con Excel.

* Un método consiste en utilizar la Cinta de opciones, ha@do clic en el interrogante:

?2 @ - 0O X

» Otro método consiste en utilizar la tecla F1 del tecla parecera la ventana de ayuda desde la cual
tendremos que buscar la ayuda necesaria. Q

Barra de Herramientas de Acceso Répido

0O & m Librol -1
ARCHIVO IEBLI(s{e] INSERTAR = Personalizar barra de herramientas de acceso rapido
o Y% v Nuevo
[ Calibri v
1 Abrir
P o
e?ar ¥ N K 5 -~ v Guardar
4 Portapapeles Fuente Enviar por correo electrénico
v Impresion rapida
Al ¥
Vista previa de impresion e Imprimir
A B Ortografia
B :l v Deshacer
2
v Rehacer

-

01. Guardar: permite guardar un archivo. Si no se lo guardé previamente, se abrira el cuadro de
didlogo Guardar como.

02. Deshacer:da la posibilidad de revertir una accidon que acabamos de realizar. Podemos deshacer
varias acciones presionando el boton tantas veces como sean necesarias.

03. Rehacer:es la contracara del botén anterior, ya que permite rehacer acciones. Solo podemos
rehacer algo que se ha deshecho previamente; por eso, en algunas ocasiones esta opcion esta
desactivada.

04. Nueva abre un nuevo libro de trabajo. No viene por defecto en la barra de herramientas, sino
gue lo hemos agregado al personalizar la barra.
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Impresioén rapida: imprime la hoja de calculo directamente, sin mostrar el cuadro de dialogo de
impresion, que nos da la opcidn de configurar distintos parametros. Este boton también fue
agregado a la barra de herramientas mediante la opcién de personalizacién.

Personalizar barra de herramientas de acceso rapidalespliega el menu que nos permite

afiadir mas comandos a la lista inicial. Mediante la opcion Mas comandos..., tendremos acceso a
todos los comandos que puede utilizar el programa, desde los mas habituales y de uso comun,
hasta los mas especificos.

Area de Trabajo

01.
02.

03.
04.

05.
06.

Celda activé: esla
Nombre de c@

Hejal

Encabezado de columnalas columnas se identifican con una letra, desde la A hasta la XFD.
Area de trabajo: esta formada {;s y columnas. Aqui ingresamos los datos y vemos el
resultado de las operaci

Barras de desplazamie orizontal y otra vertical, que nos permiten desplazarnos por la
hoja de trabajo. =
Pestafia de hoja
libro de trab'
Encabezado de

alas filas se identifican con nimeros, desde 1 hasta 1.048.576.
celda seleccionada.

Quna celda estara determinado por la letra de la columna y el nimero de fila que interceptan

El nombr
esa celda, por ejemplo: en la imagen siguiente se muestra seleccionada la celda B3.

Columnas

< 4

A B__ | ¢ |
—> 1
. 12
= T I —
6 | " Celdas
7
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4.2.1. ElConcepto de Libros y Hojas de Trabajo

Se denomina hoja de trabajo al cuadro de doble entrada formado por filas y columnas donde se
introduciran los datos con los que vamos a trabajar.

Por tanto, un libro estara constituido por las hojas de trabajo (o también llamadas hojas de calculo),
almacenadas en un mismo archivo. Asi, los libros son una buena herramienta para organizar y estructurar
el trabajo, ya que mantienen unidos todos los documentos referidos a un mismo tema.

4.2.2. Introducciéon de Datos

En cada una de las celdas de la hoja, es posible introducir textos, nimeros o formulas. En todos los casos,
los pasos a seguir seran los siguientes:

1. Ubicar el cursor sobre la celda donde se introduciran los datos, y simplement %ﬂce a escribir.

2. Para confirmar el valor en la celda, puede utilizar la tecla INTRO, ENTER o LAS FLECHAS
del teclado. Si desea restaurar el contenido de la celda a su valor inicial,-sélo tiene que pulsar la tecla
ESC.

3. Notese como el contenido de la celta que esta escribiendo apare% grenda contenido

o ANINTT
B2 v £ Mis primeros datos introducidos
A | B | ¢ | Db |

Mis rimerus.dalos introducidos

¢/

4.3. CREACION Y ALMACENAMIENTQ D H&S ELECTRONICAS .

Excel abre automaticamente un libro cada vez que se inicia el programa, y regularmente no tendra nada
MAas que ponerse a trabajar. /

4.3.1. Guardarun libr ‘?Qe_l-__

&
Luego de haber realizado nﬁc bajo, tendremos la necesidad de guardarlo o grabarlo en el disco.
el

Para guardar su trabaj iga las siguientes operaciones:

/B

1. Dirijase:
* Enelmenis iorférchivo | Guardar”, a continuacion le aparecera la siguiente ventana.

©

Guardar como

: L] Equipo

[;! Equipo = JUIE
Carpetas recientes

2015-1

D » Documentos = Mis Documentos « Mio Pregrado » Gerencia de Procesos = 2015-1

Morosos

D: = Documentas » b

87

Desitop

Downloads

C: = Users = Jorge Guevars » Downloads

My Documents

2. Se le indica las posibles ubicaciones o carpetas en la cual puede guardar el archivo. Esta carpeta
regularmente es MIS DOCUMENTOS, pero puede seleccionar otra carpeta o inclusive crear una
desde esta ventana. Elegida la carpeta, le aparecera el siguiente cuadro de dialogo:
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Search Desktop

Organize v New folder £= - 7]
| Intel “  Mame Date z Type Sze -
I MyS2GA, L 2 Kt
Gapp |« Telefono Monica 28/01/2015 10:53 p.m: File folder
| Program Files 2 an = "
L. thunderbird 24 20/08/2014 11:08 a.m File folder
J. Program Files . = R =
B SearchProtect =| L. Activador Office 2010 0274 File folder
e ' L Woody Allen - Sou... File folder
I totalemd A U
J. video papa File folder
I Users 9
i L SamsungN7000 File folder
B J: Tuneup Utilities 2013 File folder
L. freemind .
) |\ 2010_Toolkit File felder
I .gimp-28 PR . s
L thumbnail T | v
Nombre de archivo: IR -
Tipo: [Libro de Excel (*adsd -
Authors: JGuevara Tags: Add atag (b
[F] Guardar miniatura &(
= Ocultar carpetas Hermramientas ~ | Guardar [ Cancelar | ‘b
3. A continuacion elija el nombre del archivo y haga clic en “Guardar”, y el ento sera guardado.

Los pasos descritos anteriormente se le mostraran soélo la primera )@e se guarde el documento. Si
continGia corrigiendo o agrega mas texto al documento, la proxima v se dirija al m mend “Archivo |
Guardar” los pasos anteriores ya no se mostraran, pero el documento serd guardado con los Ultimos
cambios realizados en el mismo.

Cuando se ha terminado el trabajo y se cierra directan @Ia ventana de Excel o se dirige al menu

“Archivo | Salir”, y no se ha guardado previamente el documento, Excel le preguntara si desea guardar el
documento.

1 ;Desea guardar los ios efectuados en ‘Librol'?

5i elige "No guardar’, habra una copia reciente del archivo disponible temporalmente,
Obtener mas informacion

Guardar [.uo guardu. [_ Cancelar ]
T e———
v
ardara el documento

on NO se cerrarda sin guardar el documento.
LAR, Excel regresara al documento en el que trabajaba.

* Al presionar el bo
¢ Al presionar e
¢ Al presionar CA

4.3.2. . Abrirun documento del disco.__.
Para ri@io ento que ya se guard6 en un medio magnético, realice los siguientes pasos:
1. mendArchivo | Abrir” y le aparecerd la siguiente ventana:
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(T

‘T Eauipo

2. Elija la carpeta donde esta almacenado el archivo

| Libros recientes

97

LiDrol - excer

lI;I Equipo

Carpetas recientes

2015-1
[ = Documentos = Mis Documentos = Mio Pregrade = Gerencia de Procesos » 2015-1

Morosos =
[k = Documentos = Mis Documentos » int_dept » 00 Postgrado Catolica » Morosos

D:
Desktop

Downloads
C: » Users = Jorge Guevara » Downloads

My Documents

Examinar

k .
y le aparecera el siguiente cuadro,de didlogo:

[ | Abrir _ 8
olleslll | < Gerencia de Procesos b 2015-1 » - Search 2015-1
Organize »  New folder =~ 0 @
b GestiondeD = pocuments library s
Ji Impuestos ity mange by: Folder
1. Innovacion n
)i int_dept Nime 03
L. Mio General |= )i Casos 19
L Mio Posgud-!_-___ I Lecturas 0
J. Mio Pregrade g Cronograma 2015-1.xdsx 10
). C-Gestion B Lista de Alumnos.adsx by
|, Contabilid:
|, Econometr
|. Estadistica
L. EXAMENES
1. Gerencia dt
Lz < 1 J *
Nombre de archive: ~ | Todos los archivos de Excel ("x = |
Herramientas = l Abrir |v] ’ Cancelar ]

4. A continuacion seleccion

ivo que desee ver, y presione el boton ABRIR.

3. En la parte superior podré icar la ubicacién del archivo donde indica BUSCAR EN:
& a

&
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4.4. EORMATO RELLENO DE SERIES

il A B | c D E
al Cochabamba La Paz

2 Maximas |Minimas |Maximas |Minimas
3 Enero 19 8 16 5
4 Febrero 18 10 15 “
5 Marzo 21 13 19 9
6 Abril 26 15 25 12
7 Mayo 30 19 27 18

4.4.1. Actividad y Procedimiento _ (Qg
Introduccion de datos:Al abrirse el programa, la celda que activa en el libro blanco es Al.
Desplacese a la celda A3 y escriba “Enero”. Al acabar de escribir, puls y el dato se
introducira (ahora, la celda activa pasa a ser A4).

Rellenar seriesVuelva a seleccionar la celda A3. Si sitta el cursor sobre quina inferior derecha
de la celda, observara que la forma del cursor cambia convirtiéndose en;una cruz negra. Cuando el
cursor adopte esa forma, haga clic con el botén izquierdo, arrastre se hacia abajo (sin soltar la
presion en el botdn izquierdo) hasta la celda A7 y luego sue . Las cuatro celdas inferiores
a A3 se llenan con los siguientes 4 meses del afio.
Este relleno automatico de series funciona también con los la semana.

Formato de celdasSeleccione el rango de celdas A3:A7 é pulse el bNEgrita N en “Fuente

Unir celdas: Seleccione la celda B1 e introduzca el ro abambaSeleccione el rango B1:C1

y pulse el bot(’)|ﬁ (“Combinar y centrar”). Observe como el texto se centra entre las dos celdas.
Pegar formato:Seleccione la celda D1 e intro f continuacion, céntrelo de la misma

forma queCochabamba.
Otra opcién es copiar el formato de la da@n D1. Para eso, seleccione la celda B1 y pulse el

boton & . A continuacion, haga clic en la celda D1 y automaticamente se copia el formato (Nota:
esta copia de formato es valida para CUALQUIER formato).

Modificar filas y columnas:La t ige estrechar algunas columnas y ensanchar ciertas filas.

Para ello hay varias opciones:

o Sisitda el cursor en el ado de las columnas o de las filas (donde aparecen las letras o los
nimeros que identifical ilas y columnas), sobre la linea que separa una columna/fila de otra,

c forma, convirtiéndose en una doble flecha. En ese momento, pulse

ouse Yy arrastrelo hacia la izquierda/derecha, para estrechar/ensanchar

vera que el curso

lo identifica. A continuacidn, del mend, seleccione la opcidn “Inicio | Celdas |Formato | Alto de
g@\n uadro de dialogo, escriB@,75y pulseAceptar
(o] Iternativa, es dejar que el Excel ajuste automaticamente el ancho de las columnas. Para
ello, seleccione el rango de celdas Al: E7, luego vaya a “Inicio | Celdas |Formato | Autoajustar
ncho de columna”.

Formato de celdasPara que los nombres de las dos ciudades se centren verticalmente en la celda,

seleccione el rango B1:E1 y luego a “Inicio | Alineaci-..,

Copiar a celdas contiguasEn las celdas B2 y C2 introduzca respectivamdtiégimasy Minimas

Hay varias opciones para copiar:

o0 Seleccione el rango de celdas B2:C2, luego sitle el cursor sobre la esquina inferior derecha de la
celda C2 y, cuando el cursor se transforme en una cruz negra, haga clic con el botén izquierdo y
arrastre el mouse hasta la celda E2. Luego, suelte el botén. Este método de copia es util para
copiar el contenido (de texto no de niumeros) de celdas o rangos de celdas a celdas contiguas (en
horizontal o en vertical). Ponga todos los rétulos introducidos en negrita de la forma ya vista.

o0 Seleccione el rango de celdas B2:G#den), luego presione el botén derecho del Mouse para
habilitar el mena contextual. SeleccidBepiar (las lineas alrededor del rango B2:C2 apareceran
intermitentes). Posiciénese en la celda B&s(ino) y presione nuevamente el boton derecho del
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Mouse y seleccionBegar Note que la intermitencia persiste, o que quiere decir que el origen

se puede todavia pegar en cualquier otro lugar. Si quiere que desaparezca la intermitencia,
presione la tecla ESC.

Seleccione el rango de celdas B2:6éden), luego presione simultaneamente las teclas Ctrl+C

(las lineas alrededor del rango B2:C2 apareceran intermitentes). Posicionese en la celda D2
(destino)y presione simultdneamente las teclas Ctrl+V.

Formato de celdas (alineacién).lene el resto de celdas con las cifras que aparecen en la tabla.
Observe coOmo las entradas de texto se alinean automaticamente a la izquierda, y las entradas de
nameros a la derecha. Con el fin de centrar el contenido de las celdas, selecciénelas todas (es decir,
el rango B1:E7) y pulse el botén de alineacion ceni= ja

Bordes y sombreados:

(0]

Guardar Libro: Guarde el Libro en el disco de su preferencia con @

Bordes:seleccione el rango A1l:E7 y luego vaya a “Inicio | Celdas |Formato | Formato de celdas |
Borde”, y seleccioné&ontorno e Interior. PulseAceptar También puede acceder a lo mismo
haciendo clic en el botén derecho del Mouse, y en el grupo de iconos de arriba(i—f';ndo y
alli & Mas bordes...
Sombreadosseleccione las celdas a sombrear (AL:E2 y Al:A7). Luego;:vaya a a “Inicio |
Celdas |Formato | Formato de celdas | Relleno”, haga clic sobre el sombreado deseado y luego
pulseAceptar %ﬁm

0 icio 4-4. (a

diferencia del de Word, éste archivo tendra extensién xlIsx). 0
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4.5. FORMULAS

4.5.1. Primera Actividad a Realizar:

En un libro nuevo de Excel cree, enHajal, la siguiente tabla: En las celdas que aparecen en blanco
debera introducir las formulas necesarias para obtener los resultados solicitados:

(1= A B C D
1 Cantidad |Precio Importe
2 Boligrafos 1500 Bs 030 Bs 450,00
-3 Cuadernos 450 Bs090| Bs 40500
4 Tinta Plumal 625 Bs050| Bs 31250
5 Plumas | 100 Bs 14,00| Bs 1.400 00
LN Bs 2.567 50 @
Guarde el ejercicio en el disquete con el nomBijer¢icio 4-5'. 4@

45.1.1.  Procedimiento: 6

Formato: Q
Para que las cantidades aparezcan seguidas del simbolo pi‘.-w e seleccionar el rango

correspondiente (C2:D5) y pulsar en “Inicio | Celdas | Formato ato de celdas | NiUmero | Moneda |
Simbolo”. Esto se puede hacer antes o después de introducir las cifras.

En la eventualidad de que el signo de Bs no apareciera e%s opciGhedbde previamente usted

debe realizar los cambios en el mismo Windows. Para EJ] a y alli pulse “Panel de Control |
Reloj, Lenguaje y Region | Regién y Lenguaje | fecha, la hora o el formato de nimero”.
Luego, elija el botéiConfiguraciones Adicionaley, a fichaMoneday en la casillaSimbolo
de Monedacambie a BsSe aclaraque los ca i realizadesdran efecto NO so6lo para Excel

sino para cualquier programa que funcione e

« En D2, una férmula qu ique la cantidad de unidades vendidas por el precio unitario.
Vaya por tanto, a la celda. D2y escriba: =B2*C2 y luego presione INTRO.
Nota: En lugar de escri ualmente las direcciones de celda (B2, C2 etc.), se puede obtener
el mismo result ndo las celdas correspondientes con el Mouse. Es decir, en la celda
elegida (D2) =, luego de ello, con el Mouse se posiciona en la celda B2, luego se
escribe *, luego con el Mouse se posiciona en la celda C2 y finalmente se presiona INTRO.

- En B6, unaformula que sume las cantidades vendidas de los diferentes articulos. Vaya a la celda
B6 y esz%=82+83+84+85. (Més adelante veremos una forma mas rapida de efectuar esta

Introduccion de Férmulas:
Para realizar los calculos requeridos E%te ejercicio sera necesario introducir dos férmulas:

oper , por medio de la funcién “SUMA").
Copiado Qas:
Co de ver, tenemos todavia tres celdas vacias (D3, D4 y D5). Estas celdas deben contener

formulas ilares a la que pusimos en D2. Sin embargo, no es necesario que las escribamos, lo que
de os’ hacer es copiar la formula de D2 en D3, D4 y D5 (o lo que es lo mismo el rango de celdas
D3:D5). Para ello, sitde el cursor encima de la esquina inferior derecha de la celda D2 hasta que el cursor
adopte la forma de una cruz negra; en ese momento, haga clic con el boton izquierdo y arrastre el mouse
hasta la celda D5; una vez ahi, suelte el botén. Observe cémo automaticamente aparecen los resultados
correspondientes de manera exacta!!

Nota: Es posible también utilizar las otras dos alternativas de copiado que vimos en el anterior

capitulo.

Referencias relativas en formulas

Parece légico pensar que si copiamos, por ejemplo, la formula de la celda D2 en la celda D3, el
resultado que aparecera en D3 sera el mismo que el de D2 (es decir que aparezca la cifra 450 en
ambas celdas). Sin embargo, no es asi. ¢Por qué?

La razén es que Excel interpreta las direcciones de celdas introducidas en las formulas en términos
relativos. En otras palabras, cuando hemos introducido en D2 la férmula =B2*C2, el programa ha
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interpretado la férmula como: “multiplique la celda, dos columnas a la izquierda, por la celda una
columna a la izquierda”.

Al copiar dicha férmula a D3, la misma instruccidon hace que el programa multiplique no B2 * C2,
sino B3 * C3, es decir “multiplique la celda, dos columnas a la izquierda, por la celda una columna a
la izquierda”.

Lo mismo ocurre con las celdas D4 y D5, por cuanto en ellas aparece respectivamente B4 * C4y B5
* Cb.

Esta forma de proceder es conocida como el manejo de “referencias relativas”; es decir relativas

respecto a la posicion que originalmente se tenia.

45.2.

Modifique la tabla realizada en la Primera Actividad de la siguiente forma:

| A | B | ¢ | b | E I Cb

1 |Alicuota VA 13% g
2l

Sl Cantidad |Precio Importe Importe con IVA‘
4 Boligrafos 1500 Bs 030 Bs 450,00

5 Cuadernos 450 Bs0S0| Bs 40500
6 [Tinta Plumal| 625 Bs050| Bs 31250

7 Plumas | 100] Bs 14,00] Bs 1.400,00
ien| Bs 2.567 50

45.2.1. Procedimiento:

Insercién de filas nuevas:

Para generar espacio para poner el texto de “Alic

nuevas.

Para insertar una fila es necesario seleccion
de la fila nueva. Una fila se selecciona hacyn

encabezado de filas.

N

U vaya a “Inicio | Celdas | Insertar | Insertar filas de hoja”.

Una vez seleccionada la fila,

“Insertar | Insertar toda

| menl desplegable.

u&%/ la cifra “13%”", se deben insertar dos filas

a;a gue queremos que quede inmediatamente por debajo
clic con el mouse sobre el numero que la identifica en el

eNI ?n
También puede hacer clic c% on derecho del Mouse sobre la fila seleccionada y elegir la opcién

Dado que en este cas

Nota 1: La inserci

e columnas funciona exactamente igual que las de filas, salvo que,

nsertar dos filas: seleccione las filas 1 y 2 y repita lo del parrafo anterior.

obviamente, habremos de seleccionar columnas y no filas (haciendo clic sobre la letra que identifica
la columna).

Nota 2: [tado seria el mismo si se moviera todo el rango A1:E6 hacia la posicién A3:E8. Para
ello, pri eleccione el rango A1:E6, luego haga clic en el botén derecho del Mouse vy elija
d ] Cortar 0 mueva el cursor a la celda A3, y, por Ultimo, haga clic en el botén derecho del

y elijedl Pegar

‘Mous’a
For de celdas:

El nmero 13%, es un nimero especial que puede ser introducido de dos maneras:

De manera directa, es decir escribiendo tal cual en la celde3B4d.:
Introduciéndolo como una fraccion (lo que un porcentaje es en realidad), introduciendo en la

celda B1: 0,13 y, posteriormente, presionando el b%6ae la barra de herramientagémero
de la cinta de opcionésicio.

Referencias relativas y absolutas de celda:
En la Primera actividad de este ejercicio se explicaba que Excel interpreta las direcciones de celdas
introducidas en las férmulas, en términos relatiessrélacion ala celda donde se introduce la férmula).

Esto permite que, al copiar la férmula a otras celdas, el resultado sea, a pesar de todo, el correcto.

Sin embargo, a veces conviene que, aunque copiemos la formula a otras celdas, la direccion o referencia
utilizada en la formula siga aludiendo a la misma celda.
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Por ejemplo, cuando introducimos un valor determinado en una celda y hemos de operar con ese mismo
valor en varias celdas diferentes, tendremos que hacer referencia siempre a la celda donde hemos
introducido ese valor y no a otra. Asi ocurre en el ejercicio presente, en el que dicho valor es la Alicuota
IVA (el 13%).

Por defecto, Excel considera las referencias de celda introducidas en las formulas como referencias
relativas. Para decirle al programa que opere siempre con la mismaatsiolatg) es necesario escribir
el signo $antes de la letrade la columna wntes del nimerode la fila.

En nuestro caso, en la celda E4 introduzca la siguiente férmula: =D4*$B$1. A continuacion, copie la
formula de la celda E4 al rango de celdas E5:E7. Selecciona la celda E5 y observe (en la barra de
férmulas) cédmo la primera celda de la férmula ya no es D4, sino D5; en cambio, la segunda celda sigue
siendo $B$1. Si no escribiéramos la referencia a B1 como referencia absoluta, en E5 la formula pasaria a
ser =D5*B2. Como en B2 no hay nada, el resultado seria 0.

Para acabar la actividad, copie en la celda E8 la formula de la celda D8. (b
4.5.3. Tercera Actividad a Realizar; _ (&S
En algunos casos puede ser necesario que la referencia a una celda, en una férmula, sea absoluta en

cuanto a la columnay, relativa, en cuanto a la fila o relativa en cuanto a la
la fila. En tales casos se habla mé¢erencias mixtas (Por ejemplo, $A1 e
columna y, relativa, en cuanto a la fila y A$1 es relativa en cuanto a |
fila).

y absoluta en cuanto a
bsoluta en cuanto a la
a y absoluta en cuanto a la

lo largo del primer trimestre de este afio, teniendo en ¢ que los importes de las ventas de dichos

Supongamos que queremos presentar un incremenntertﬁfaﬂ% precios en tres productos diferentes a
t
productos en los tres primeros meses del afio son los @) s:

AP
1 Al B | € | D
1 Pan Papa Fideo
2 |Enero Bs020( Bs400[ Bs3,00
3 |Febrero Bs0,20] Bs500] Bs320
4 |Marzo Bs020f Bs500| Bs330

Los incrementos para cada%} son los siguientes:
e

Pa Papa: Bs 1,00 Fideo: Bs 1,20

45.3.1 Procedimiento:

En la Hoja 2 ibrdEjercicio 4-5 copie la tabla anterior en el rango de celdas Al:D4
En la cel escrib@mcrement. En B6:Bs 0,10En C6:Bs 1,00 En D6:Bs 1,20
Copie del rango A1:D4 al rango A8:D11.
Ia escribamos la formula.
Recordemos que en la segunda actividad, al hacer referencia a la celda donde aparecia la alicuota
IVA utilizabamos una referencia absoluta: es decir que queriamos que Excel operase siempre
espectaa una solacelda Ahora, lo que nos interesa es que Excel opere siecopréa misma
fila (la fila en la que estan incluidos los tipos de IVA), peoo columnasdiferentes (ya que los
tipos de IVA son diferentes en cada columna). Veamos las diferencias entre urabseldty
otra celdanmixta:
e Con celda absolutaEn B9 escriba la siguiente férmula: =B2+$B$6. Luego, copie esta
férmula al rango B9:D11. Lo que consigue con esto es que en las tres columnas el
incremento sea el mismo; es decir: Bs 0,10, resultado no deseado.

PN PE

! Sugerenciaspara escribir los meses puede utilizar el sistema de rellenado de series visto en el anterior
capitulo Ejercicio 4-4) Si se quiere, también se puede dar formato rapidamente a una tabla
seleccionando alguno de los modelos que encontratdaiein’| Celdas | Dar formato como talila
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» Con celda mixtaEn B9 escriba la siguiente formula: =B2+B$6. Copie esta férmula al
rango B9:D11. Ahora los resultados son los correctos.
Las referencias mixtas pueden ser necesarias si se cumplen dos requisitos:
* Que los valores a los que queremos hacer referencia sean dos 0 mas y estén en la misma
columna y en diferentes filas, o en la misma fila y en diferentes columnas.
* Que la formula deba copiarse a otras filas y a otras columnas.
En tales casogs posibleque haga falta una referencia mixta (hara falta o no, segin cémo
hayamos dispuesto las celdas). En todos los demas casos podemos operar tranquilamente sélo
con referencias relativas y absolutas.

4.5.4. Cuarta Actividad a Realizar:

Realice una tabla de multiplicar como la que se muestra a continuacion.

[GIH[1[J] K ‘b
3

|A[B[C[D[E[F
1] 123 458678910
2|1 123456789 10 (b‘
3|2 2 46 8101214 1618 20 4
403 3 6 9121518212427 30
5| 4 4 812162024 28 32 36 40 6
B | 5 51015 20 25 30 35 40 45 500
7| 6 61218 24 30 36 42 48 54 60
8|7 7142128354249 56 63 70
9| 8 81624 32 40 48 56 64 72 80
10| 9 9 1827 36 45 54 63 72 81 90

1110 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

45.4.1.  Procedimiento:_ &

1. EnlaHoja 3 del Libr&jercicio 4-5,en el ran :All, genere automaticamente los nimeros del 1
al 10, con la opcién de mendinicio | Modifi &- (Rellenar) | Seriés Haga lo mismo con el
rango B1:K1.

2. En la celda B2 inserte la siguient ér‘ula: =$A2*B$1, formula que en su parte $A2 inmoviliza la
columna A, permitiendo que vari: filas y que, en su parte B$1, inmoviliza la fila 1, permitiendo
gue varien las columnas.

3. Haga una copia de la f6 la de la celda B2 al rango B2:K11l. Observe cOmo se genera
automaticamente la tab Itiplicar, sin necesidad de que usted haya escrito una a una las
formulas de las cel

&
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4.6. EUNCIONES Y RANGOS

4.6.1. Primera Actividad a Realizar:

Hasta el anterior capitulo hemos visto cémo se utilizan las formulas para resolver problemas en Excel. No
obstante, en ocasiones, las formulas a utilizar son demasiado complejas o largas para ser introducidas.

Asi, cuando sumamos los valores situados en las celdas Al y A2, podriamos utilizar la formula =A1+A2.
Pero, si los valores a sumar ocuparan de la celda Al hasta la A100, la tarea de introducir la formula
correspondiente seria muy larga (FA1+A2+A3+....... +A100).

Por ello, con el fin de resumir formulas de este tipo, Excel ofrece una séuigcamespredefinidas. Se
aclara sin embargo que las funciones son también férmulas, aun cuando estan expresadas en un formato
mas resumido.

La principal ventaja de las funciones es que, a diferencia de las férmulas, permiten 0s
de celdasy no s6lo con celdas individuales. En este ejercicio vamos a ver dos funciones; SUMA (la mas
sencilla y utilizada) y PROMEDIO.

Disponemos de los siguientes datos relativos a las horas extra realizadas, é primer trimestre de este
afio, por los trabajadores de dos sucursales del supermercado ICE NORT

| A LBl € | B |E|F|&6 | H
1 |Sucursal 1
2 Enero| Febrero| Marzo] Abril| Mayo | Junio] TOTAL
3 |Juan Ovidio Acurana Arce 5 10 0 3 1 2
4 [Luis Enrique Canedo Trigo 0 8 2 1 0 2
5 |Rubén Antonio Garcia Ustanz 0 0 4 4 3 0
B
7 |Sucursal 2
B Enero| Febrero]| Marzo | Abril| Maya| Junio [ TOTAL
9 |Félix Hurtado Rojas 3 3 3|5 0] s
10 |Valentina Jael Morgana Zerdas | 7 3 10 5 2 0
11 |Beltsy Helen Vargas Pefa 12 5 0 3 2 0

Deseamos conocer los siguientes datos:
» Horas extras totales realizada poya trabajador.
* Total de horas extras por mes
» Total de horas extras re
* Promedio de horas extr

r todos los trabajadores del ICE NORTE.
adas por todos los trabajadores de ICE NORTE.

4.6.1.1. .« Procedimiento:_

1. Abraun nuevo libro de Excel, y asignele el nombreKjerticio 4-6'.

2. Introduzca los datos correspondientes a la Sucursal 1 en el rango A2:H5 vy, los correspondientes a la
Sucursal 2, rango A8:H11.

H3:H5 y H9:H11 debe aparecer la suma de las horas extras realizadas por cada

ara ello, en vez de introducir una formula que sume una a una las cuatro celdas,

a funcién SUMA. Para sumar celdas contiguas existe un botén (Aut«ﬂma)!a en

sultado de la suma. Seleccione la celda y observe cédmo la estructura de la funcion SUMA consta
de tres partes:
» El signo igual delante de la funcion (igual que en las férmulas).
* Elnombre de la funcién (SUMA) en mayuscula.
» Entre paréntesis, el rango de celdas sumadas.
Esta estructura se repite en la mayoria de las funciones. Lo que aparece entre paréntesis son los
llamadosargumentosde la funcidn (los elementos sobre los que opera la funcion). Pueden ser
argumentos de una funcion:
e Una celda o un rango de celdas (o mas de un rango).
* Una férmula, o incluso otra funcion.
e Un texto o una cifra introducidos por medio del teclado.
4. Copie esta funcién en las demas celdas en las que deba aparecer (H4:H5 y H9:H11).
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5. En las celdas G6 y G12 escriba PROMEDIO. Para utilizar esta funcién, recurrirefsistahte
para funcionesde Excel:

« Sitlese en la celda H6 y pulse el ba B ubicado en el ¢, ; = gue esta
X
bajo la cinta de opciones. (o0 vaya a “Férmulas | Biblioteca de funcici2s.| )

e En el cuadro de dialogtnsertar funcidnelija, dentro deO seleccionar una categoria
seleccione la dé&stadisticasEn el cuadro de list&eleccionar una funcigrbusque la
funcion PROMEDIQ seleccionela. Observe cédmo aparece un breve resumen de las
caracteristicas de esta funcion. Presione aceptar.

« En el cuadro de dialogargumentos déuncién, en los cuadros de texto debe introducir los
argumentos de la funcién: en este caso, haga clic en el primer cuadro d&ltenérq) y
seleccione con el Mouse el rango H3:H5 (el rango aparecera en el duathero).
Finalmente, puls@ceptar El resultado aparecera en la celda?H6

6. Copie la funcion recién creada en la celda H12. (b
7. En lacelda Al13, introduzca el rétulo TOTAL DE HORAS EXTRAS POR MES. &

e Sitlese en la celda B13, pulse el bc Bn %

« En el cuadro de dialogtnsertar funciénelija, dentro deO seleccionar una categoria
seleccione la délatematicas y trigonométricasEn el cuadro de eleccionar una
funcién busque la funci6BUMA seleccionela. Presione aceptal

« En el cuadro de dialogArgumentos déuncion, haga clic e

(Numero) y seleccione con el Mouse el rango BS:

mer cuadro de texto
ic en el segundo cuadro de
texto (NUmero2 y seleccione con el Mouse el rango inalmente, Pusptar El
resultado aparecerd en la celda.
8. Copie la funcién recién creada en el rango C13:G13.
9. Finalmente, en la celda Al5 introduzca el rétulo @AS EXTRAS TOTALES, y en A1l6,
PROMEDIO GLOBAL.
e Sitlese en la celda B15 y pulse el bo b2

e En el cuadro de dialogtnsertar funci¢

ija,-dentro deO seleccionar una categoria
seleccione la délatematicas y trig rica€n el cuadro de list&eleccionar una
funcion busque la funci6BUMA nela. Presione aceptar.

« En el cuadro de dialogdrgumentos dduncién, haga clic en el primer cuadro de texto
(NUmero) y seleccione COQ ouse el rango H3:H5. Haga clic en el segundo cuadro de
texto (NUumero2 y seleccione con el Mouse el rango H9:H11. Finalmente, pusptar El
resultado aparecera e celda.

10. En B16 se debe obtener el io de horas extras realizadas por todos los trabajadores. Para ello,
obtenga el promedio de:lo edios obtenidos anteriormente, introduciendo en B16 la formula
=PROMEDIO(HS6; en esta férmula no se esta refiriendo a un rango, sino a dos celdas
separadas, ya q stan separadagpumto y coma) en vez d€dos puntos).

11. Para acabar, recuer uardar los cambios realizados en efjdhniaio 4-6

El resultado debAcir asf:

ol A T = ] e ] = = e I
1 [Sucursal 1
2 Enero|Febrero| Marzo] Abril] Mayo| Junio | TOTAL
3 |Juan Ovidio Acurana Arce 5 10 0 3 1 2 21
4 |Luis Ennigue Canedo Trigo 0 8 2 1 1] 2 13
5 |Rubén Antonio Garcia Usténz 0 1] 4 4 3 0 11
6 | Promedio 15
7 Sucursal 2
8 Enera] Febrero] Marzo] AbrillMaya] Junio | TOTAL
9 |Félix Hurtado Rojas 3 3 3 5 0 5 19
10 Valentina Jael Morgana Zerdas | 7 3 10 5 2 0 27
11 |Beltsy Helen Vargas Pefia 12 5 0o [ 3] 2 0 22
12 Promedio 22 67
13 |Total de horas extras pormes 27 29 19 (21| B 9
14
iﬁ_:Horas Extras Totales 113

5
=7

Promedio Global por empleado 18,83

2 La funcién PROMEDIO suma en primer lugar todas las celdas seleccionadas y luego las divide por el nimero de
celdas seleccionadas. Esto podria hacerse también con una férmula (=(H2+H3+H4)/3), pero requeriria, como es
l6gico, mas trabajo.
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4.6.2. Sequnda Actividad a Realizar:

Se ha realizado un estudio sobre los habitos de lectura en nuestro departamento, obteniéndose los
siguientes resultados:

i A [BICIDIEJFIGTHIT]JTKIL]M[N]OTPJQ[R]S]

1 |DATOS ORIGINALES

125 Cochabamba La Paz Santa Cruz

[ Wodo iiros lofdosial afio Hombres | Mujeres | Hombres | Mujeres | Hombres | Mujeres
18-|30- 50 18-|30- 50 18-|30- 50 18-|30- 50 18-|30- 50 18-|30- 50

4 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50

5 No leen ningin libro a lo largo delafio | 2| 12| 3| 3| 5| 0| 1] 3| 4] 5| 6| 7] 8] 1] 2| 6] 7| 8

6 [Leen entre 1y 4 libros 3| 20 4] 3] 6] 6| 5 4] 3] 2| 1] 0] 1 2] 3| 4] 5/ 0

7 |Leen mas de 4 libros 4 1] 0] 1] 2| 9] 8 7| 6] 5 4 3] 2/ 1] 0] &) 4 8B

e Copie los datos con los formatos presentados (sombreados, negritas, anchos de columna, alienacién,

etc.) en la Hoja 2 del libro de Exdgjercicio 4-6.
d @c

e« Enelrango A10:S16, genere una nueva tabla, la cual, a diferencia de esta primer ndra los

porcentajes relativos a los habitos de lectura dentro de los diferentes grupos de uestados.

e Obtenga 1) Promedio porcentual general de los que no leen ningun libro, 2) P 0 porcentual
general de los que leen entre 1y 4 libros y 3) Promedio porcentual genera s que leen mas de 4
libros. (Eso, para le celda B14 por ejemplo significa poner la formula =B luego aplicarle el

formato de porcentaje.

El resultado debera lucir asi: n
A [BICID[EJFIGIHIIT[J][K]ILIM|IN]JO[PTG@[IR] S|

1 _DATOS ORIGINALES

2 Cochabamba La Paz Santa Cruz

3l T s e Hombres Mujeres Hombres Mujeres Hombres Mujeres
18-130- | o[ 18- 30- | 0| 18- 30- | | 18- 130 | 18- | 30- o1 18- | 30- .o

4 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50

5 |No leen ningin libro a lo largo del afio 2] 12) 3] 3] 5 0 1 3| 4 5 6 7 8 1 2 B 7 8

6 |Leen entre 1y 4 libros 3] 2| 4] 3| 6] 6 S5 4 3] 2| 1] 0o 1] 2| 3 4 5 0

7 Leen més de 4 libros 4 1] of 1 2] 9 8 7 6 5 4 3 2 1] 0 6 4 6

_3___ 9 15| 7 7 13 15 14 14 13 12 11 100 1 4 5 16 16 14

CH|

10 PORCENTAJES

11 Cochabamba La Paz Santa Cruz

12 N° de libros leidos al afio | _Hombres Mujeres Hombres Mujeres Hombres Mujeres
18-130- | o[ 18- 30- | o | 18- 30- | o | 18- 1 30- | .o | 18- | 30- o | 18- | 30 .o

13 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50 30 | 50

14 No leen ningin libro a lo largo del aiio | 22% | 50%) 43%| 43%) 38%| 0%)| 7%]|21%)|31%|42%)55%|70%| 73%| 25%)] 40%| 36%| 44%| 57 %

15 |Leen entre 1y 4 libros 33% 13%|57 %) 43%| 46% 40%] 36%| 29%|23%[ 17%| 9% 0%| 9%|50%|60%|25%]|31%| 0%

16 |Leen mas de 4 libros M%‘_ 7%| 0%]|14%| 15%]80% |57 %| 50%| 46%] 42%| 36% | 30%| 18%[25%| 0%]|38%|25%|43%

4.6.3. Terc tivi d a Realizar;

Disponemos de los S|gu tes datos relativos a las ventas hechas en la semana del 14 al 20 de febrero, en
una zapateria:

| A B D E | F G | H T 1
1 |Zapatos: Pares Vendidos Calcefines: Pares Vendidos
24 Talla 39 |Talla 40 |Talla 41 Talla 39 |Talla 40 [Talla 41
3 |Lunes 15 8 B Lunes 5 13 9
4 Martes 1 16 1 Martes 10 3 18
5 |Miércoles| 14 8 18 Miércoles 1 4 1
6 |Jueves 12 14 16 Jueves 9 7 2
7 \iernes 8 15 3 Viernes 2 9 7
8 |Sabado 17 3 8 Séabado 13 8 4
Precio unitario: Precio unitario:
Talla39:29,7 Bs Talla 39:6 Bs
Talla 40:33 Bs Talla 40:8,9 Bs
Talla 41:35,7 Bs Talla 41:12 Bs

Alicuota de IVA aplicable a ambos articulo$3%.

» EnlaHoja 3 del archivgjercicio 4-6 cree una hoja de calculo que refleje el total de zapatos de
cada talla vendidos a lo largo de la semana, el importe de las ventas por cada talla, el importe total de
las ventas de la semana, el importe de IVA repercutido por cada talla y el importe total de IVA
repercutido por talla y total.
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Lo mismo para los calcetines.
Guarde el archivo.
El resultado debera lucir asi:

107

A B | C [ D E | F G [ H | |

1 |Zapatos: Pares Vendidos Calcetines: Pares Vendidos

2 Talla 39 Talla 40 Talla 41 Talla 39 Talla 40 Talla 41

3 Lunes 15 8 5] Lunes 8 13 9

4 Martes 1 16 11 Martes 10 3 18

5 Miércoles 14 8 18 Miércoles 1 4 1

6 Jueves 12 14 16 Jueves 9 7 2

7 Viernes 8 15 3 Viernes 2 9 7

8 Sabado 17 3 8 Sabado 13 8 4

Total ventas Total ventas

19 |por talla: 67 64 62 " 40 44 41

10
E Ventas por Talla Ventas por Talla
2] Precio Unitario = Imporfe VA Precio Unitario  Importe VA
13 |Talla 29 Bs 29,70 Bs 1.98990 Bs 25869 Talla 39 Bs600 Bs24000 Bs31,20
14 |Talla 40 Bs 3300 Bs 211200 Bs 274 56 Talla 40 Bs890 Bs39160 Bs5091
15 |Talia 41 Bs 35,70 Bs 2.213,40 Bs 287 74 Talla 41 Bs 1200 Bs49200 Bsb396
16 | Bs 6.315,30 Bs 82099 Bs 1.12360 Bs 146 07

&

S
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4.7. FUNCION CONDICIONAL (S

La funcion “SI” es una funcidn de tipo I6gico que devuelve un valor si la condicidn especificada es
VERDADERA y otro valor si dicha condicién es FALSA. Se debe utilizar esta funcién Sl para realizar
pruebas condicionales en valores y férmulas.

4.7.1. Primera Actividad a Realizar:

Un ejemplo claro en el que esta funcion es Util cuando se tiene que asignar la palabra “Aprobado” o la
palabra “Reprobado”, a partir de una lista de las notas que han obtenido un conjunto de alumnos:

A | B L E o | Laldgica de la solucién que se debe plantear esta

probado PP . .

1 NOMBRES NOTAS Reprobado expresada en el siguiente diagrama:

"2 |AGUILAR PINTO SHEILA MELINA a7 J— _

3 |ARRAZOLA ROCA JOSE HONORATO 51 \_' Escriba la

4 |BALDERRAMA VALENCIA ZULMA 34 _Apaiabra )

5 |BUENO CONDORI ANA KARINA 34 6La Y Y probado

6 |CALLER TAKANA VICTOR 53 " mayor o igual \

7 |CAMPOS LUJAN CINTHIA SELMY 56 \\ que51?  /

8 |CARI VIA MIRELLA GABRIELA 40 N 4 Escribala

9 |COCA MAMANI SILVIA AMPARO 56 \. / palabra

10 |FLORES CRUZ RICHARD CLETO 34 \/ ]—. “Reprobado”

11 |FLORES FERNANDEZ SANDY LISBET 40 ' NO

4.7.1.1. Procedimiento:

N\

1. Transcriba en un libro nuevo de Excel la tabla anterior@rde el libro con el nonijeecitzo 4-
7.

2. Enlacelda C2 introduzca la funcion SlI del siguien 0

fa

* Sitlese en la celda C2 y pulse el bc Bn ' el gue esta bajo la

cinta de opciones. (0 vaya a “Form teca de funcm -
* Entre las categorias de funciones, sele ione la catégmiizas.
* Entre las funciones logicas, ha ﬁle clic sobre la funcién SI.

* El cuadro de dialogo qu ece solicita tres entrgmaeba_ldgica valor_si_verdaderoy
valor_si_falso A medida sa de una a otra entrada (haciendo clic en el interior del cuadro
a

de texto correspondient parte superior del cuadro de didlogo se explica el significado de
cada una de ellas. AGh.m iba, se explica la utilidad general de la funcién.

* En la entradar <@ aescribiremos aquella condicion de cuya verdad o falsedad dependera
el resultado que aparezca en la columna “Aprobado/Reprobado”. En este caso, la condicion es:
qgue la nota sea mayor o igual que. 9raducido al lenguaje de Excel, escribireni®2>=51

También mos seleccionar las celdas con el mouse. Los operadores (+, -, *,/...), en cambio, se
deben introducir manualmente.

* Enla davalor_si_verdaderdntroduciremos lo que queremos que aparezca si se cumple la
c i6 terior. En este caso, querremos que aparezca la palabra “Aprobado”.

e E entradaalor_si_falsointroduciremos lo que queremos que aparezca si es falsa la premisa
(es decir, si no se cumple la condicién) de la funcién. En este caso, queremos que aparezca la
alabra “Reprobado”.

3. Una vez introducidos todos los datos, pulsamos INTRO. En la celda C2 aparecera como resultado
“Reprobado”, “puesto que la alumna “AGUILAR PINTO SHEILA MELINA” tiene una nota que es
menor a 51.

4. A continuacidn, copie la funcion de C2 en las celdas inferiores hasta C11. Ahora, en todo el rango
C2:C11 apareceran, segun los valores de la columna B, el texto “Aprobado” o “Reprobado”.

4.7.2. Sequnda Actividad a Realizar:

Si bien lo que pedimos en el anterior ejercicio y su posterior resolucion respondié a nuestra expectativa
inicial, todavia no es suficiente. Resulta que en funcién a la nota obtenida, las opciones no son solamente
dos, sino tres. Es decir, si el alumno tiene una nota entre 36 y 51, no ha reprobado totalmente, ya que
todavia tiene la opcion de segunda instancia.
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O mejor atin en un esquema como para ponerlo en Excel:

“Segunda
Instancia”

enor que .‘y’//

., /
~ y o o
Si SI
“Aprobado” “Reprobado”

E o
4.7.2.1. Procedimiento: &

LMenor que 327 # “Reprobado”

1. Enlacelda C2 reintroduzca la funcién Sl del siguiente modo:

*  Sitlese en la celda C2 y pulse el bcBn  ubicado en el . f"‘Xque esta bajo la

Z

nciébnEn la entrada

cinta de opciones. (o0 vaya a “Férmulas | Biblioteca de funcic.
* Aparecerd inmediatamente el cuadro de didldggumentos “de
valor_si_falsq borre la palabra “Reprobado”.
* Posicionado envalor_si_falsq abra una nueva pregunta (la que corresponde al segundo rombo
del diagrama anterior), haciendo clic en la etiqueta Sl , q arece bajo la herramienta>formato
sI v X J[A =S1(B2>=51;"Aprobado™)
* Hecho eso, aparecera el cuadro de dialagume
entradgorueba_logicaescribiremo®82<36.
* En la entradavalor_si verdaderontroducwe
condicién anterior. En este caso, que re
* En la entradaalor_si_falsointroduci
(es decir, si no se cumple la condici
“Segunda Instancia”.

2. Una vez introducidos todos los dawjulsamos INTRO o0 hacemos @&eetar En la celda C2
aparecera como resultado “ stancia”, "puesto que la alumna “AGUILAR PINTO SHEILA
MELINA” tiene una nota qu or a 51, pero que es mayor que 36.

3. A continuacion, copie la fu e C2 en las celdas inferiores hasta C11. Ahora, en todo el rango
C2:C11 apareceran, se lo ores de la columna B, el texto “Aprobado”, “Reprobado” o Segunda
Instancia”.

unci(’)mmpletamente limpio. En la

gueremos que aparezca si se cumple la
aparezca la palabra “Reprobado”.
ue gueremos que aparezca si es falsa la premisa
) de la funcién. En este caso, queremos que aparezca

f

Nota: Se aclara que también es posible escribir directamente las funciones sin pulsar  botén . Para
este Ultimo caso cion a escribir es (directamente en la celda):
=SI(B2>=51;! @ bado";SI(B2<36;"Reprobado”;"2 Instancia")). En todo caso, La planilla deberia lucir

O

[ A LB | C
Aprobado/
1 |NOMBRES NOTAS Reprobado
2 |AGUILAR PINTO SHEILA MELINA 47 2 Instancia
_3_ARR'AZOLA ROCA JOSE HONORATO 51  Aprobado
4 BALDERRAMA VALENCIA ZULMA 34 Reprobado
5 |BUENO CONDORI ANA KARINA 34 Reprobado
6 |CALLER TAKANA VICTOR 53  Aprobado
._?__, CAMPOS LUJAN CINTHIA SELMY 56  Aprobado
8 |CARI'VIA MIRELLA GABRIELA 40 2 Instancia
9 |COCA MAMANI SILVIA AMPARO 56  Aprobado
]Q_IFLORES CRUZ RICHARD CLETO 34 Reprobado
11 |FLORES FERNANDEZ SANDY LISBET 40 2 Instancia
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4.7.3. Tercera Actividad a Realizar:

Puesto que la situacion de un alumno no esta totalmente definida hasta que se haya conocido la nota
obtenida en el examen de Segunda Instancia, hay todavia algunos arreglos que debemos hacer a nuestra
planilla. Para ello, necesitamos generar dos columnas adicionales; una para poner el resultado del examen
de Segunda Instancia y, la otra, para poner la condicidn final de aprobaciéon/Reprobacién. En esta Gltima
columna, debemos introducir una funcién que responda a la siguiente I4gica:

Podemos resolverle problema con dos preguntas: O con una sola pregunta usando la
N funcion “O”
ﬁa unmera.no\l‘é\ /CLa segun\
<u\5mqauy:rs?;guj}N0+ noljjsq:lea;?;o/x—N “Aprobado” : f,Lg.Dm:EF?IIﬂO'Iaola. ) - —
\ /, segu I;ua?e: :39 5;1:0 85 0
Sl Sl
W
“Aprobado”
A~
4.7.3.1.  Procedimiento: 6
1. Enla celda D1 escriba “Segunda Instancia”. 0
2. Enlacelda E1 escriba “Aprobado/Reprobado Final”.
3. Enlas celdas D2, D8 y D11 introduzca respectivamente los'nimeros 51, 30 y 51.
Primera Opcion (usando dos preguntas)
4. Enlacelda E2 introduzca la funcién Sl del siguient
* Sithese en la celda E2 y pulse el bc Bn , i gue esta bajo la
f.
cinta de opciones. (0 vaya a “Férmulas | eca de funcic.i:s| ")
* En la entrad@rueba_légicaescribirem . uella condicion de cuya verdad o falsedad dependera
el resultado que aparezca en la cg “Aprobado/Reprobado”. En este caso, la condicion es:
gue la nota sea mayor o igual aducido al lenguaje de Excel, escribirenBiz>=51

condicién anterior. En este uerremos que aparezca la palabra “Aprobado”.
* Posicionado ewalor_si_ ra una nueva pregunta (la que corresponde al segundo rombo
del diagrama anterior); h o clic en la etiqueta Sl , que aparece bajo la herramientedformato

* Enla entrada/alor_si_ver% duciremos lo que queremos que aparezca si se cumple la
0

sl v X /| A =S1(B2>=51;"Aprobado") * Hecho eso, aparecerd el cuadro de didlogo
Argumentos de ciorompletamente limpio. En la entragmueba_ldgica escribiremos
D2>=51
lor_si_verdaderdntroduciremos lo que queremos que aparezca si se cumple la
nterior. En este caso, querremos que aparezca la palabra “Aprobado”.
* En.la daalor_si_falsointroduciremos lo que queremos que aparezca si es falsa la premisa
eir, i no se cumple la condicion) de la funcion. En este caso, queremos que aparezca
“Reprobado”

Segunda Opcién (usando una sola pregunta combinando con la opcién “O")
4. Enlacelda E2 introduzca la funcién Sl del siguiente modo:
*  Sitllese en la celda E2 y pulse el bot(#& ubicado debajo de la barra de herramientas formato.
Aparecera inmediatamente el cuadro de diakgmumentos de Funcion
* Posicionado eprueba_légicaabra un nuevo cuadro de dialogo, haciendo clic en el iccw) ,
que aparece bajo la herramienta forrato = X J/|#| =SI) Presione luego enMas
funciones....
* Entre las categorias de funciones, seleccione la catégwiizas.
* Entre las funciones légicas, haga doble clic sobre la fur@ion
En la entradaalor_logicolescriba lo referido a qua nota de la primera instancia sea mayor o
igual a 51 Traducido al lenguaje de Excel, escribiren®&>=51
* En la entrada&alor_ldgico2escriba lo referido a qua nota de la segunda instancia sea mayor o
igual a 51 Traducido al lenguaje de Excel, escribirenta@>=51
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Posicione el cursor a la derecha de donde se esta escribiendo la formula (justo bajo la barra

formato)

=S1(0(B2>=51:D2>=51))] & es decir aqui. Con esta accién volvera nuevamente al cuadro de
dialogo de la funcion Sl, cuadro en el cual en la enfpagkeba_logica

aparecera escrito O(B2>=51;D2>=51).

Nota: Siconoce la sintaxis, usted también podria escribir este segmento de funcién directamente.

En la entradavalor_si_verdaderdntroduciremos lo que queremos que aparezca si se cumple la

condicién anterior. En este caso, queremos que aparezca la palabra “Aprobado”.

En la entradaalor_si_falsointroduciremos lo que queremos que aparezca si es falsa la premisa.

Es decir, si la primera o la segunda instancia tenian notas menores a 51, queremos que aparezca

“Reprobado”.

Una vez introducidos todos los datos, pulsamos INTRO o hacemos dicepiar En la celda E2
aparecera como resultado “Aprobado”, “puesto que si bien la alumna “AGUILAR PINTO SHEILA
MELINA” se aplazé en la Primera Instancia, en la Segunda Instancia logré aprobar.

A continuacion, copie la funcidon de E2 en las celdas inferiores hasta E11. Aho& o el rango

E2:E11 apareceran, segun los valores de la columna B, el texto “Aprobado” o i bado”.
El resultado final debera lucir asi: P '\
_ A | B | € | D | E |
Aprobado/ Segunda Aprobado/
_1_:NOMBRES NOTAS Reprobado Instancia  Reprobado Final
2 |AGUILAR PINTO SHEILA MELINA 47 2 Instancia 51 Aprobado
'3 |ARRAZOLA ROCA JOSE HONORATO 51 Aprobado Aprobado
4 |BALDERRAMA VALENCIA ZULMA 34 Reprobado Reprobado
.5 |BUENO CONDORI ANA KARINA 34 Reprobado Reprobado
6 |CALLER TAKANA VICTOR 53 Aprobado Aprobado
7 |[CAMPOS LUJAN CINTHIA SELMY 56 Aprobado Aprobado
8 |CARIVIA MIRELLA GABRIELA 40 2 Instancia 30 Reprobado
.9 |COCA MAMANI SILVIA AMPARO 56 Aprobado Aprobado
10 |FLORES CRUZ RICHARD CLETO 34 Reprobado Reprobado
11 |FLORES FERNANDEZ SANDY LISBET 40 2 Instancia 51 Aprobado

\ 2o
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4.8. EUNCIONES BUSCARV Y BUSCARH

La funcionBUSCARYV busca un valor especifico en la columna mas a izquierda de una matriz y devuelve
el valor en la misméla de una columna especificada en la tabla.

La funcionBUSCARH busca un valor en la fila superior de una tabla o una matriz de valores y, a
continuacion, devuelve un valor en la misteéumnade una fila especificada en la tabla o matriz.

UseBUSCARH, cuando los valores de comparacion se encuentren en una fila en la parte superior de una
tabla de datos y desee encontrar informacion que se encuentre dentro de un nimero espefifisado de
UseBUSCARYV cuando los valores de comparacion se encuentren emlumanaa la izquierda de los

datos que desee encontrar.

Nuestra empresa, ha decidido premiar a nuestros clientes sobre la base de istema de acumulacién de
puntos. Al cabo de un mes, los puntos acumulados por cada uno de los ch@s ganadores siguen a

4.8.1. Primera Actividad a Realizar, Funcion BUSCARV

continuacion:

| A | B
1 Ganador N° de puntos Premro
2 Clavijo Coca Guilmar 600
3 |Galindo Téllez Ruth Vivian 1200
4 |La Torre Heredia Ruth Viviana 900
5 |Oliva Sabath Ana Milena 2100
6 Ribera Ferrier Rosmery 500
7 |Vasquez Téllez Rolando 4050

O

La tabla de correspondencia de pr%icy copiara en eN&BJ@3 de la Hoja 1, es la siguiente:

i

9 AN° de puntos |Premio

10 500|Una camiseta y una bolsa deportiva
11 1000{Un |-Pod

12 2000|Un aparato de sonido

13 4000|Un computador

Lo que se quiere, es.que en la column®&@rfio del rangoA1:C7, aparezca automaticamente el premio
que le corresp gun el nimero de puntos obtenido.

Procedimiento:

Abra un nuevo Libro de Excel y llametgercicio 4-8
ez copiadas las tablas indicadas mas arriba, sitlese en la celda C2. Active el asistente para
funciones y seleccione, &eleccionar una categori@lsqueda y referencia, y e8€leccionar una
funciér, la funcibn BUSCARV.
3. En el cuadro de didlogargumento de Funciéren la entradaalor_buscadoseleccione la celda B2
(que contiene el n° de puntos obtenido por el ganador).
4. En la entradanatriz_buscar_enseleccione el rango de celdas A10:B13 (donde se establecen las
correspondencias de n°® de puntos con premios).
5. En la entraddndicador_columnas ponga el nimero 2. Este ndmero indica al Excel que tome en
cuenta para elegir los premios a la segunda columna de la tabla que esta en A10:B13.
6. En la entrad®rdenadq no es necesario que introduzca nada.
7. Pulse INTRO y en la celda C2 aparecerd el premio correspondiente. Cuando la funcién no encuentra
en la matriz seleccionada ningun valor coincidente con el que hemos introducido, selecciona el que
mas se le aproxima por abajo (p.ej, considerara que lo mas aproximado a 900 es 500, situacion que
pasa con “La Torre Heredia Ruth Viviana”).

N
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8. Para poder copiar esta férmula a las celdas C3 a C7 es necesario convertir la referencia a la matriz en
una referencia absoluta; por tanto, deberd modificar la formula para que quede asi:
=BUSCARV(B2;$A$10:$B$13;2). También funcionaria con referencias mixtas:
=BUSCARV(B2;A$10:B$13;2).

9. Una vez modificada la formula, copiela a las celdas C3 a C7.

Importante Los valores de la matriz deben colocarse en orden ascendente: ...;-2; -1; 0; 1; 2; ...; A-Z;
FALSO; VERDADERO; de lo contrario, BUSCAR puede dar un valor incorrecto.

4.8.2. Segunda Actividad a Realizar, Funcion BUSCARYV

En ciertos casos, la matriz en la que realizamos la basqueda tiene mas de 2 columnas (o filas). En tales
casos, se debe indicar en qué columna se debe buscar la correspondencia que queremos..

Supongamos que en el ejercicio anterior, en la tabla de correspondencias se incluye s‘bg)s relativos a
tres promociones diferentes:

) A
9 A° de puntos Premios prom.1 Premios prom.2 Premios prom.3
500 Una cgmuseta y una bolsa Una entrada para el cine Pna suscripcion ? la revista

10| deportiva Muy Interesante

’ El libro "Muestras Comidas"
1 1000 Un |-Pod Una entrada para el teatro de Nelly de Jordén
12| 2000 Un aparato de sonido Una entrada para el fitbol Una vajilla completa

| 4000 Un computador Una entrada para la dpera Un¥ejealqiiuetodo
13| pagado

Aprovechando los nombres y el n° de puntos de los mis @ncursantes, supondremos que, en lugar de
participar en la promocion 1 lo hicieron en una promoc as modesta: la promocion 2.

482.1.  Procedimiento:_ '\0

1. Cambie a l&Hoja 2 del Libro activo, haciendo clic sobre la pestafia correspondientd@de que
esta al pie de la pagi ¢ *» 1\ Hojal ) Hoja2 {Hoja3 / .

2. Los datos se dispondran del:mi 0 modo gue en el ejercicio anterior. Por tanto, copie el contenido
del rangoA1:C7 de laHoja 1ismo rango de celdas deHaja 2. Haga lo mismo con el
rangoA9:B13. Luego, cam "Q en leoja 2) esta Ultima tabla hasta que tenga el aspecto de la tabla
con las tres promocione l

3. Sittese en la celd ys%'vv >
Busqueda y refere

4. En el cuadro de dial
(que contiene el .n° de puntos obtenido por el ganador).

5. En la entra iz_buscar_enseleccione el rango de celdas A10:D13 (donde se establecen las

ias de n° de puntos con premios).
andicador_columnas ponga el numero 3. Al hacer esto, tomara en cuenta los Premios

asistente para funciones y selecciSe&aaipnar una categoria
éleccionar una funcidnla funcién BUSCARV.

4.8.3. Sequnda Actividad a Realizar, Funcion BUSCARH

La funcion BUSCARH funciona del mismo modo y en los mismos casos que BUSCARYV. La diferencia
radica en que BUSCARH se utiliza cuando los datos de la matriz estan dispuestos de forma horizontal.

9 N° de puntos 500 1000 2000 4000
‘ Una camiseta y una bolsa
10 | Premios prom.1 |deportiva

Un -Pod Un aparato de sonido  |Un computador

| U ) Una entrada para el Una entrada para la
. na entrada para el cine  |Una entrada para el teatro : 2
11 | Premios prom.2 fiitbol dpera
Una suscripcion a la El libro "Nuestras Comidas" Un viaje a lquique todo

Una vajilla completa

12 ‘ Premios prom.3 |revista "Muy Interesante” |de Nelly de Jordan pagado
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4.8.3.1. Procedimiento:

1. Copie la tabla situada en el rangb:C7 de laHoja 2, a laHoja 3 en el mismo rango de celdas de la
Hoja 2.
2. Copie la tabla de correspondencias situada en el ra8dl3 de laHoja 2 a laHoja 3, de forma
gue los datos se dispongan en horizontal y no en vertical. Para ello, siga los siguientes pasos:
e Seleccione el rangh9:D13 de laHoja 2 y pulse el botén “Copiar—;‘l .
» Cambie a lHoja 3 haciendo clic en su pestafia. Situese en la celda A9.
e

e Haga clic derecho del Mouse y luego selec & (transponer)
e Pulse la tecle&Esc para que desaparezca el borde intermitente alrededor de las celdas
copiadas.

3. Sitlese en la celda C2 y active el asistente para funciones; seleccione la fu %SCARH A
continuacion, opere de la misma forma que con BUSCARYV, salvo en cuanto iz a seleccionar

que serédh9:E12. :
4.8.4. Cuarta Actividad a Realizar, la opcion_ “Orden __ ado”:_ @
N

Como ya se ha visto, la cuarta entrada de las funciones BUSCAR CARH e@3rdedado En

este argumento no es necesario introducir nada siempre que la tabla de correspondencias, en la que se
realiza la busqueda, esté ordenada en sentido ascendente. Hay casos, sin embargo, en que la tabla en la
que se realizara la blsqueda no esta ordenada de esta fo . En tales casos, es necesario introducir como
cuarto argumento de la funcion la palabralLSO (con I |nd|ca al programa que la tabla en
cuestion no esta ordenada).

En la siguiente hoja, queremos que al introd B0 destlnatarlen la celda B5, sobre la base de
los datos de la subsiguiente tabla (los nom s de nuestros clientes), se llenen automaticamente
los datos de Destinatario (D5), Forma de Envio (B7), Forma de Pago (B8), Plazo de Entrega (D7) y Lugar

de entrega (D8): K‘/

_____ A [ B [ b ]
28 FERRETERIA F ERRDLUX
2 Avenida Barrientos N° 100, Cochabamba - Bolivia
3 |[PEDIDO W | |[FECHA: |
4
5 Codigo de destinario: [Destinatario: |
b CONDICIONES
7 |Forma de envio Plazo de entrega
8 |Forma de pago Lugar de entrega
10 | Cantidad Articulo Precio unitario |Importe total
"
12
13
14
20 | Codigo destinario |Destinatario Forma envio |Forma pago |Plazo entrega |Lugarentrega
2 Rl Tomeria Fuentes Aéreo  |Al contado 24 hs. Fébrica
22 A2 Edificios Sofer Camion  |A Crédito 3 dias Almacén
123 X1 Carpinteria Femédndez Flota Al contado 2 dias Almacén
24 A8 Chaperia Alvarez Aéreo Al contado 24 hs. Almacén
25 F5 Carniceria Ferndndez Camidn __ |A Crédito 3 dias Fébrica

4.8.4.1. Procedimiento:

1. Inserte una nueva hoja (Hoja 4) en el LiEjercicio 4-8 Para ello, en el mend, elijinfcio | Celdas
| Insertar | Insertar hoja
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2. Enlahoja recién creada, copie el modelo de pedido de la primera tablaXflabBdd) y la tabla de
correspondencias (rang@0:F23)

3. Situese en la celda D5 y con el procedimiento ya aprendido escriba
=BUSCARV(B5;A21:F23;2;FALSO).

4. Sitlese en la celda B7 y con el procedimiento ya aprendido escriba
=BUSCARV(B5;A21:F23;3;FALSO).

5. Sitdese en la celda B8 y con el procedimiento ya aprendido escriba
=BUSCARV(B5;A21:F23;4;FALSO).

6. Sitlese en la celda D7 y con el procedimiento ya aprendido escriba
=BUSCARV(B5;A21:F23;5;FALSO).

7. Sitdese en la celda D8 y con el procedimiento ya aprendido escriba
=BUSCARV(B5;A21:F23;6;FALSO).

Nota: En estos casos, dado que la tabla de correspondencias no esta ordenada, se hizo uso de la 4° entrada

de la funcién, tal como se explicé mas arriba. (b

4.8.5. Quinta Actividad a Realizar, Repaso:

Confeccione en Excel un registro de compras que incluya los siguientes datos:

A B CI[ID ERR[IREE
Referencia Cantidad |Precio |Importe de
Ll Focha Compa Producto Producte Comprada |Unitario |la Compra
2 | 1 de Abril de 2007 B-21 40
3 | 3 de Abril de 2007 D-42 38
4 | 3 de Abril de 2007 Z-36 80
5 | 12 de Abril de 2007 G-01 BD
6 |15 de Abril de 2007 A-43
7 | 15 de Abril de 2007 D-42

%’taéla adicional que incluira dichos datos en

dicional es la siguiente (ubicada en el rango

Los datosProducto yPrecio unitario se obtendran
funcién de la referencia de cada producto. &

A15:C20):

14 |Referencia |Producto Precio unitario
15 |A-43 PRODUCTO A Bs 5
16 | G-01 PRODUCTO B Bs 3
17 |B-21 PRODUCTO C Bs9

18 |Z-36 PRODUCTO D Bs 12

18 |D-42 PRODUCTO E Bs 3

| "4

Por tanto, se desea
automaticamente, media

ado de las columraodacto yPrecio unitario se llene
el uso de BUSCARV.

Procedimiento:

1. eva hoja (Hoja 5) en el Likijercicio 4-8 Para ello, en el menu elijénicio | Celdas
Inse tar | Insertar hoja
2. hoja recién creada, copie el modelo de pedido de la primera tablaAfaRgpy la tabla de

correspondencias (rangd 5:C20)
3. Situese en la celda C2 y, con el procedimiento ya aprendido, escriba
=BUSCARV(B2;$A$16:$C$20;2;FALSO). Copie la funcion al rango C3:C7.
4. Sitbese en la celda E2 y, con el procedimiento ya aprendido, escriba
=BUSCARV(B2;$A$16:$C$20;3;FALSO). Copie la funcion al rango E3:E7.
5. Sitdese en la celda F2 y escriba =D2*E2. Copie la funcion al rango F3:F7.

4.8.6. Sexta Actividad a Realizar, Combinacion de S

La empresa concesionaria de automéviles Punata Motor, SRL., desea disefiar un libro de trabajo en Excel,
para llevar un registro diario de las ventas de automoviles. Esta libro debe permitir, introduciendo sélo el

©® Jorge Guevara Espinoza-Cochabamba Bolivia-Afio 2015



116

cadigo correspondiente a cada modelo vendido, obtener automaticamente tanto el nombre del modelo
como todos los datos que permitan calcular el precio de venta; es decir, los extras (aire acondicionado,
ABS, direccion asistida, pintura metalizada, llantas de aleacion ligera) y el precio base.

En la primera parte de la hoja (celdas B1:D9) pondremos un segmento llamado PRESUPUESTO tal
como aparece a continuacion:

A ] B (3 [ |

Ll Modelo C_|Nissan Sentra
2l Precio Base Bs 12.000
I |EXTRAS

4] Aire Acondicionado |S| Bs 2.000
S Frenos ABS NO BsO
45| Direccidn Asistida |NO BsO
il Pintura Metalica =] Bs 500

8 Aros de Aluminio  |SI Bs 750
9 PRECIO TOTAL Bs 15.250 &

En esta hoja, los datos que se llenaran manualmente son los de la columna %%1 tanto, los de la
columna D deberan aparecer automaticamente mediante las correspondie formulas (como por ejemplo
aparece para el caso del codigo C del Modelo Nissan Sentra). En la cel e introducira el codigo del
vehiculo y en D1 debera aparecer automaticamente el nombre del n la celda C4 se tecleara “Sl”
en el caso de que se desee el extra del aire acondicionado y “NO” en:c contrario. Producto de ello, en
la celda D4 deberéa aparecer el precio del extra si se hubiera elegido y Bs. 0 en el supuesto de que se
hubiera optado por no incluirlo. Lo mismo debera hacerse para das C5 a C8.

Esta automatizacion debera ser posible por los datos rel i@ los EXTRAS (celdas A19:H25), en los

gue se encontrara la informacion relativa al precio bas s precios de cada posible extra para cada
modelo de coche, tabla que aparece a continuaciér,(
A,
Precio Aire Frenos |Direccion | Pintura | Aros de
19 | Cédigo Modelo Base |Acondicionado| ABS | Asistida |Metalica| Aluminio
20 A [Toyota Coralla 12.000 2.000] 500 800 500 750
21 B |Toyota Starlet 9.000 1.500] 500 800] 500 750
22| C |Nissan Sentra 12.000 2.000] 1.000 800 500 750
23| D [Nissan Pathfinder |30.000 3.000] 500 1.000 500 1.250
24| E _ |Mitsubishi Lancer |18.000 3.000] 1.000 800 500 750
25 F  |Mitsubishi Montero|25.000 4.000] 1.000 1.000 500 1.300

4.8.6.1.

| Insertar | hoja

2. Enla hoj reada, copie el modelo de pedido de la primera tablaBdab@) y la tabla de
corresp cias (rangd 9:H25)

3. a , introduzca la siguiente formula: =BUSCARV(C1;A20:H25;2).

4. { Enlacelda D2, introduzca la siguiente formula: =BUSCARV(C1;A20:H25;3).

5. la’celda D4, introduzca la siguiente férmula: =SI(C4="SI";BUSCARV(C1;A20:H25;4);0).

6. Enla celda D5, introduzca la siguiente formula: =SI(C5="SI";BUSCARV(C1;A20:H25;5);0).

7. Enla celda D6, introduzca la siguiente formula: =SI(C6="SI";BUSCARV(C1;A20:H25;6);0).

8. Enla celda D7, introduzca la siguiente férmula: =SI(C7="SI";BUSCARV(C1;A20:H25;7);0).

9. Enla celda D8, introduzca la siguiente férmula: =SI(C8="SI";BUSCARV(C1;A20:H25;8);0).

10. En la celda D9, introduzca la siguiente férmula; =SUMA(D2:D7).
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4.9. GRAFICOS

La informacion numérica introducida en una hoja de célculo puede ser analizada de diferentes formas.
Una de las mas utiles y conocidas es la realizacion de gréficos, a partir de los datos de la hoja. Aqui
veremos los tipos de grafico mas comunmente utilizados.

4.9.1. PRrimera Actividad a Realizar, Graficos de Lin __eas:

Los graficos de lineas son Utiles sobre todo para comprobaollzcion de una serie de valores
I[ A [EB[ECH[EDN

' N° de alumnos

| 2007 | 2008 | 2009

\Maestria en Gestién Empresarial 30| 28| 34

\Maestria en Gestidn Tributaria 35 36 38 @

Programas

|Maestria en Finanzas Corporativas 200 25| 29
|Diplomado en Tributacién 42| 48| 50 :

~NOi s lWwin =

Diplomado en Gerencia de Ventas 300 33] 38

A partir de la tabla anterior, cree un grafico que muestre el nimero de@@ en los diferentes

programas de Posgrado del afio 2007.
49.1.1. Procedimiento 6

1. Abraun nuevo Libro de Excel y llamefjercicio 4-9. (@

2. Introduzca los datos de la tabla de la misma forma e presenta en la imagen de arriba.

3. Seleccione el rango de celdas que contiene lo representar graficamente. En nuestro caso,
gueremos ver los alumnos en cada Progra de grado; por tanto, seleccionaremos tanto los
nombres de los programas el n° de. al inscritos en cada uno de ellos el 2007. Asi,
seleccionaremosA3:A7 y B3:B7. Dado que eldas son contiguas, el rango a seleccionar sera
A3:B7.

4. Vaya a “Insertar Sfficos oy Sé iniciara un asistente con una serie de pasos que nos

ayudaran a construir el grafico: \
e Paso 1:Aparece un pWrupamiento de gréficos recomendados y otra pestafia en la que
a

aparecen "Todos lo s”, que son una gran cantidad de gréaficos, agrupados en los tipos
L J

de graficos. Del cua e dialogo gréfico elija! “lineas” del subdipa Pulse
Aceptar

e« Paso 2:Ha e creado el gréfico, fijese queitda deopciones también cambid. Del
grupo. “Disefios Rapidos”, elija el “Disefio

- P “Del grafico, haciendo clic dos veces seleccione la ley@iigido del graficoy
I lacela po2007 Alumnos por ProgramaRepita el mismo procedimiento con la

daTitulo del ejey reemplacela pddimero de Alumnos.

Nota: Una vez creado el grafico, se pueden introducir modificaciones en el mismo, ya sea cambiando los
dat rigen (compruébelo: en la celda B3, introduzca 45 en lugar de 35 y observe cémo cambia el
gréfico), ya sea haciendo doble clic en alguno de los elementos del gréfico (la linea, los ejes, el area
delimitada por los ejes, el area del grafico, etc....) y cambiando los valores correspondientes en los
cuadros de didlogo emergentes o también cambiando las dimensiones de la imagen.

El grafico debera lucir asi:
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Alumnos por Programa

50
w
g 40 A~
Z 30
-g \/
o 20
s
E 10
=
0 . . . .

Maestriaen Maestriaen Maestriaen Diplomadoen Diplomadoen

Gestién Gestion Finanzas Tributacién ~ Gerencia de
Empresarial Tributaria ~ Corporativas \entas
Programas

4.9.2. Segunda Actividad a Realizar, Modificaciones__ _a_Gréficos de Lineas:

De acuerdo con lo que se acaba de decir, introduzca en el grafico realizado los sig é& cambios de
formato: (Hb

» Eltexto de los rétulos del eje X estara alineado en vertical. g E

» Eltamafio del texto de los dos ejes (X e Y) se cambiard a 8 .

« Laescaladel eje Y variardAde2en2ynode5enb.

e El titulo del eje X se desplazara a la derecha, par q@mterfiera con los valores del

eje.
e Cambie el color de la linea del gréfico a rojo.
« Elimine el sombreado gris del area de trazado (la delimitada por los dos ejes).

_____________ <

1. Posiciénese en cualquier parte de los rétulos del eje uego haga clic con el botén derecho del
Mouse, elijaDar Formato al eje.

. . . . A=

Elija la etiqueta Opciones de Textpluego GQCOHEI (cuadro de texto).

En “cuadro de texto”, elij@ireccion del textg alli elijaGirar todo el texto 2708el texto a vertical.
Posiciénese nuevamente en cualquier parte de los rétulos del eje X, presione el boton derecho del

mouse Yy elijduentey alli cambi flo a 8 puntos.
5. Con la misma légica, haga e(l& o de las modificaciones requeridas. El gréafico debera lucir asi:

Alumnos por Programa

4.9.2.1. Procedimiento

PN

45
g = 4 S
g 2 —— . N
0 —— . 4 B
3 32
< 7 == 7
24
A,gg‘ S
o 18
515
12
£ s
zb
O a :
c T c c w 13 ]
5sF Ssg  5g8  is s
£2 0 t2E SRE T - o g
538 §83 E55 £S Eet
o O v c o2
n@ g FROS M= B S o -
= W R -] aE = 0
Programa§ © g Go

4.9.3. Tercera Actividad a Realizar, Graficos de Col __umnas:

Los graficos de columnas son Utiles, sobre todo gamgarar dos o mas series de valores.
Cree un grafico de columnas que compare el nimero de alumnos que tiene cada programa a lo largo de
los afios.
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4.9.3.1. Procedimiento

1. Vaya a “Insertar 5fios “ " Seiniciara un asistente con una serie de pasos que nos
ayudaran a construir el grafico:

2. Aparece un primer agrupamiento de gréaficos recomendados y otra pestafia en la que aparecen "Todos
los graficos”, que son una gran cantidad de gréaficos, agrupados en los tipos de gréaficos. Del cuadro de

dialogo gréafico elija el iconc!!l  “Columna agrupada” del subg@plamnas PulseAceptar
3. Habiéndose creado el graficociata deopciones también cambié. Del grupo “Disefios rapidos”,

elija el “Disefio 9”. C
4. Del gréfico, haciendo clic dos veces seleccione la ley&fidi del graficoy reemplacela por
Comparacién de alumnos anual y por program@epita el mismo procedimiento con las dos
leyendasTitulo del ejey reemplacelas pdi° de Alumnosy por Programasrespectivamente
5. En el gréfico, dentro de él, seleccione cualquiera de las 3 columnas de un afio en particular con el
botén derecho del mouse. De alli seleccione “Agregar etiquetas de datos | Agregar s de datos”
6. Repita el procedimiento para las otras dos columnas. &

E.I gréfico debera lucir asi: (b
A

Comparacion de alumnos anual y por programa
60
48 >0
50
e 42 39
o AE 38
£ 30 33|
3 a5 29 L
[1] : ZJ
= 20 | ® 2007
o1 i | T | T | -
z = 2008
= 2009
Maestriaen Maestriaen Maestriaen Dilomadoen  Diplomadoen
Gestion Gestidn Tributaria Finanzas Tributacion Gerenciade
Empresarial Corporativas Ventas
Programas

Los graficos de t irven para representar, en términos de porcentaje, las distintas partes de un todo.
Sélo permite esentar una serie de valores cada vez. Este grafico nos servird para comprobar para el
afio 2009 | ucién de los alumnos en los distintos programas.

49.4.1. Procedimiento

1. Vaya a “Insertar 5afios “ " Seiniciara un asistente con una serie de pasos que nos
ayudaran a construir el grafico:

2. Aparece un primer agrupamiento de gréaficos recomendados y otra pestafia en la que aparecen "Todos
los graficos™, que son una gran cantidad de gréficos, agrupados en los tipos de gréaficos. Del cuadro de

dialogo grafico elija el iconc 9 “Circular” del subgru@acular. PulseAceptar
3. Habiéndose creado el graficodiata deopciones también cambi6. Del grupo “Disefio Rapido”, elija

o

- L%
el “Disefio 1”.
4. Del gréfico, haciendo clic dos veces seleccione la ley&fidi del graficoy reemplacela por
Distribucién afio 2009
5. Por Gltimo, de cada uno de los pedazos de la torta, con el mouse, jale el texto hacia fuera del grafico.
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El grafico debera lucir asi:

Distribucion ano 2009 Vet en

Diplomado en Gestiénv
Gerenciade Empresarial
Ventas 18%

21%

Maestria en
Gestion
Tributaria

/ 20%

Maestria en ‘b
Finanzas
T Corporativas

15% ‘g
Nota: algunos graficos pueden transformarse en otros directamente. Asi, los %e en gréficos de
columnas, de barras o de areas (y viceversa). @

Dilomado en
Tributacién
26%

4.9.5. Quinta Actividad a Realizar, Gréficos “X-Y”: 0

Los llamadograficos “x-y” o gréaficos de dispersion sirven para relacionar de forma gréafica dos series de
valores unidas por alguna relacion.

Por ejemplo, el grafico que representa la curva de jemanda de un articulo cualquiera debera ser un
grafico de este tipo ya que representa dos series de valc @ entre los cuales existe una relacién inversa (a
mayor precio, menor demanda, y a la inversa). S series son:

»  Precios de oferta del artic

» Las cantidades de dicho articulo que los consumidores estan dispuestos a comprar a

cada uno de los preci itad
Los graficos de dispersion sitta a serie de valores en el eje de abscisas y la otra en el de ordenadas,
relacionandolas mediante punto sible también unir dichos puntos con una linea (lo que nos dara,
en este caso, la curva de dema piamente dicha).

En lahoja 2 del Ejercicio 4-9 introduzca en el ranghl:B5 los siguientes valores y luego cree un

grafico “x-y”
A B
1 Demanda de Naranjas
Precio de Cantidad demandada
Q 2 |oferta (Bs/Kg) (Kg/dia)

O 3 Bs 1,80 400
‘ } 4 Bs 2,10 390
<) Bs 2,40 350
6 Bs 2,70 300

4.9.5.1. Procedimiento

r]

1. Seleccione el rangh2:B6. Luego vaya a “Insertaj®/os ". Aparece una gran cantidad de
gréficos, agrupados en los tipos de graficos. Elija el g7, _* ¥ (Dispersion] y de ahj elija la

Ay
opciénL “Dispersion con lineas suavizadas y marcadores”. Roéggtar
2. Habiéndose creado el graficociata deopciones también cambié. Elija la opciddisefios | Disefios

02

| Disefio Rapidby de ahi elija el “Disefio 1 =
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3. Del gréfico, haciendo clic dos veces seleccione la ley€atididad demandada (Kg/dig)
reemplacela pddemanda de NaranjasRepita el mismo procedimiento con las dos leyeiidtao
del ejey reemplacelas pdtrecio de Oferta (Bs/Kgy por Cantidad demandada (Kg/dia)
respectivamente

4. A continuacion, haga clic derecho sobre cualquiera de las cifras de la escala del eje “Y”, seleccione

“Dar formato a eje”. En la seccidpciones del ej.I I en la opciérMinimo escriba300. Luego
pulseCerrar.
5. A continuacion, haga clic derecho sobre cualquiera de las cifras de la escala del eje “X”, seleccione

“Dar formato a eje”. En la seccidpciones del ej_lll en la opciérMinimo escribal 6. Luego
pulseCerrar.
6. Si ala derecha estuviera apareciendo la ley@agdidad demandada (Kg/diddérrela.

>
>

Demanda de Naranjas &

El gréfico debera lucir asi:

420
400 0-\\
380 \

e,
N

sy |

Bs260 Bs280

W
s
o

Cantidad demandada (kg/dia)
W
&
=]

N i
300 —

Bs 160 Bs180

Bs200 Bs220 Bs240
Precio de Oferta (Bs/Kg)

4.9.6. Sexta Actividad a Realizar,Gréaficos “X:Y": __.
Realice un analisis ABC de existencias en:base a los siguientes datos:
Articulo Unl'dades' en Costo unitario
existencias

uol 78 42
2 12 950

Articulo 3 150 5
Articulo 4 46 160
Articulo 5 8 1520

Articulo 6 97 21

A ntinu@n, represente los resultados mediante un grafico de dispersion.

El a

isis ABC es un método de clasificacién de las existencias (articulos almacenados) de una empresa

en funcién de la mayor o menor importancia de los diferentes articulos, en relacion al valor total dichas
existencias. Segun esa importancia, éstas se clasifican en tres categorias: A, By C.

4.9.6.1.

Procedimiento

1. Enlahoja 3 delEjercicio 4-9 genere una tabla como la siguiente:
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A | B [ © [ B ] E F G H
(| || it |t | oot | o | S | K
2 |Adiculo 1 78 42
3 [Aiculo 2 12 950
4 Aticulo 3 150 5
5 [Aficulo 4 46 160
B Aticulo 5 8 1520
7 |Ariculo B 97 21
2. Enla columna F, calcule el valor total de cada articulo (Unidades en existencia * Costo unitario).
3. Reordene la tabla en base a la columna F en forma descendente siguiendo el siguiente procedimiento:
» Seleccione el rangal: H7 y en el menu selecciof@atos | Ordenar vy filtrar | Ordenar
* En el cuadro de dialogo, en la secciordenar porseleccione “Costo total” y seleccione el
ordende mayor a menoPulseAceptar
4. Calcule los valores de las otras columnas, mediante las siguientes formulas: (b
e En la celda C2 introduzca la formula =B2 y en la celda C3 introduzca la férm C2+B3 y
luego copiela al rango C4:C7.
e Enlacelda D2 introduzca la férmula: =C2/$C$7 (la cual calcula el porc t@.le las existencias
de cada articulo representan respecto de las existencias totales) y Iueﬂ%@mela al rango D3:D7.
» Asigne el formato % (con un decimal) al rango comprendido entre E
* Enlacelda G2 introduzca la formula F2 y en la celda G3 |ntr formula =G2+F3 y luego
copiela al rango G4:G7.
* Enlacelda H2 introduzca la formula: =G2/$G$7 y luego c6 rango H3:H7.
5. Cree un grafico X Y a partir de los datos de las colurbné unidades acumuladgsy H (% costo
acumuladg.
Lo que revela el grafico es que los articulos menos os (articulos 5, 2 y 4) son precisamente
aquellos que representan un mayor valor econd por tanto, una mayor importancia para la
empresa); lo cual indica que se debe aplicar un co so de existencias a s6lo unos pocos articulos,

con la consiguiente reduccion de costos de aI sto se aprecia también en el grafico, donde se ve

80% (% Costo acumulado).

gue aproximadamente el 20% de los artlcu% dades Acumulado) tienen un valor de inventario del

NOTA: En el gréafico se han introd dos flechas en el 80% vertical y el 20% horizontal que no se

generan automaticamente p ion de gréficos. Si quiere hacerlo utilice la logeidar |

llustraciones F( .

A B C D E F G H
Unidades en | Unidades | % Unidades Cosfo % Cosfo
1 filado existencia | acumuladas | acumuladas Cosbotaio| Coototd acumulado | acumulado
2 |Ariculo 5 8 8 20% 1.520 12.160 12.160| 33%

3 |Articulo 2 12 ,1% 950 11.400 23.560 64%
4 |Ardiculo 4 46 A6 9% 160 7.360 30.920
5 |Ariculo 1 78 144 36.8% 42 3.276 34.196 92%
6 Ariculo B 97 241 61,6% 21 2.037 36.233 98%
7 |Articulo 3 150 391 100,0% 5 750 36.983 100%
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Analisis ABC

100%

80% A

123

60%

40%

% Costo acumulado

20%

0%

0,0% 20,0%

40,0%

% Unidades acumuladas

60,0%

4.9.7. Séptima Actividad a Realizar, Repaso 1:

T

80,0%

T

1000%  120.0% (b
&

La revista“Muy Interesante” ha publicado en el nUmero de este mes unos datos referentes al N° de

avistamientos de Platillos Voladores en diferentes paises del mundo, a
del articulo trata de demostrar, mediante una serie de represent
muestran una clara tendencia a mostrarse mas los fines de seman
anglosajones (muy especialmente en EEUU) que en los latinos.

Los datos son los siguientes:

OE;

argo de una semana. El autor
icas, que los alienigenas
e entre semana y mas en los paises

A B C D F
1 EEUU |Inglaterra |italia |Bolivia |Francia
2 Lunes 240 160 45 30 18
3 Martes 190 180 40 22 12
4 Miércoles | 230 155 50 12 10
5 Jueves 280 130 35 25 15
6 Viernes 300 170 42 36 11
7 Sabado 800 350 110 88 60
8 Domingo | 950 380 100 100 55

En lahoja 4 del Ejercicio W los datos presentados en la tabla, genere los siguientes gréaficos

para que se puedan

Los

conclusiones citadas:

La evolucion del:n® de avistamientos a lo largo de la semana en los cinco paises estudiados

(gréfico de lineas).

Una co cion del nimero de avistamientos en los cinco paises, cada dia de la semana

icos pedidos deberéan lucir de la siguiente forma:

con la particularidad que sus segmentos parecen ladrillos

s circulares mostrando como se distribuyen los avistamientos totales de sdbado y
go, entre los paises estudiados.
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Evolucion del N2 de avistamientos en la semana en paises seleccionados

3500
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@ 2500 .
2 * Domingo
'E 2000 ¥ Sabado
m
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Ademas, se realiza un estudio particularizado de los avistamientos de platillos voladores registrados
en Bolivia, EEUU e Inglaterra. Para ello se solicita que, ehoja 5 del Ejercicio 4-9 realice los

siguientes tres gréficos:
e La evolucion del numero de avistamientos en estos tres paises, los 4 primeros dias de la semana

(gréfico de lineas).

« Una comparacion del numero de avistamientos (en estos tres paises) que han tenido lugar en los
siguientes dias: lunes, miércoles y domingo (grafico de columnas).

e Un gréfico circular que muestre la distribucion del total de experiencias OVNI en las tres
naciones citadas.

Los gréficos pedidos deberan lucir de la siguiente forma:

Evolucion del N2 de avistamientos de Lunes a Jueves en EEUU, ‘ b
300 Inglaterray Bolivia
250 / &,
200 \ / : ‘ 2 ’
150 A\.

N2 de avistamientos

—&o—EEUU
100
—— Inglaterra
50 ‘\‘_\-‘/_‘ ~#— Bolivia
0
Lunes Martes Miércoles Jueves

s

Evolucion del N2 de avistamientos los dias Domingo, Lunes y Miércoles en
1600 EEUU, Inglaterra y Bolivia

1400

[
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o o
o o
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o o
o o

sy
o
o

200

EEUU Inglaterra Bolivia
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4.9.9. Novena Actividad a Realizar, Repaso 3:

A continuacion, el incansable autor del articulo se embarca en un estudio referido esta vez a la

proporcién de gente de distintas ciudades bolivianas, que esta convencida de la existencia de “El Tio, El
sefior de la oscuridad y EI Pombero” Para eso muestra los datos publicados en Internet por el prestigioso
periédico Los Tiempgsde Cochabamba, y extraidos de encuestas realizadas en 1980, 1995 y 2009 en
Cochabamba, La Paz, Santa Cruz y Oruro:

Cochabamba La Paz Santa Cruz Oruro
1980] 1995| 2014| 1980] 1995| 2014| 1980] 1995] 2014| 1980| 1995 2014
El Tio 36 21 15 39 45 31 25 12 10 3% 18 10
El sefor de la 42 30 23 35 41 29 22 15 9 2P 41
oscuridad
El Pombero 41 29 17 32 39 27 16 12 15 1 b

A partir de esta ultima informacion, entaja 6 del Ejercicio 4-9 se pide que gene@s guientes

graficos:

La evolucion producida en las convicciones de los Cochabambino@erentes a la existencia del
Tio desde 1980 hasta 2009.

Esa misma evolucién, pero referida a las convicciones itantes de Santa Cruz, sobre la
existencia del Sefior de la Oscuridad.
La evolucion de las opiniones desde 1980 hasta 2009 s cuatro ciudades, en relacion a las

tres entidades estudiadas.

Una comparacion de los porcentajes de conven i@ie la existencia del Pombero en las cuatro
ciudades y en las tres encuestas.

Una comparacion de los porcentajes de pe@

Paz y Oruro, en el afio 1980.
Una comparacion de los datos de Lﬂ@

vencidas de la existencia del Pombero en La

cuestas realizadas en la ciudad de Santa Cruz.

Evolucidn en las convicciones de los Cochabambinos referentes a la
existencia de "El tio"

N*de personas que creen
que exite
=]
(=]

(=]
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O Afios

Evolucidn en las convicciones de los Crucefios referentes ala existenciade
“El Sefior de la oscuridad”
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Evolucion delas opiniones sobre la existencia de "El tio", "El sefior
de la oscuridad” y "El Pompero”

m ElTio

m El sefior dela
oscuridad

u El Pombero

1980 1995 2014|1980 1995 2014|1980 1995 2014

Ciudades y Anos

Porcentaje de personas convencidas de la
existencia del Pomberoen Oruro y La Paz en el afio
1980

LaPaz
68%

2

N*de personas que creen que exite

Evolucién en Santa Cruz de la percepcion de "El tio", "El sefior de la
oscuridad" y de "El Pompero" en los afios 1980, 1995 y 2014

BEI Pombero M El sefior de la oscuridad HEITio

1980 1995 2014
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4.10. LISTAS Y FILTROS

4.10.1. Actividad a Realizar:

La empresa RENOVACION SRL ha llevado a cabo tres proyectos de investigacion en los cuales han
trabajado 27 empleados.

Los empleados que participan en el Proyecto A cobran un sueldo de 12 Bs/hora, los del Proyecto B, de
10,81 Bs/hora; v, los del Proyecto C, 9,01 Bs/hora.

Cada trabajador ha realizado gastos de diferente cuantia en la realizacién del proyecto (o proyectos) en
gue participa, en dos diferentes conceptos: material y desplazamientos.

Los datos concretos aparecen en la siguiente tabla: ‘z&
G

A

A B C D E F

2 Alvarez Flores Jhenny C 100 Bs 9.01] Bs 901,40| Bs 487,57 Bs 38.35
3 Alvarez Lanza Rossangela B 290 Bs 10.81|Bs 3.134.90| Bs 293.25 Bs 13.88
4 Angulo Chogue Elais Katerine B 370 Bs 10.81|Bs 3.999.70| Bs 197.40 Bs 45.21
5 Antezana Padilla Helen B 230 Bs 10.81|Bs 2.486.30] Bs 172.38 Bs 24.61
6 Ayala Siles Carla Lorena c 340 Bs 9.01|Bs 3.064.76| Bs 408.65 Bs 48.86
7 Baldelomar Delgadillo Paocla A 330 Bs 12,00)| Bs 3.960,00| Bs 266,61 Bs 36.47
8 Bayon Barroso Rita Fabiola B 320 Bs 10,81|Bs 3.459,20| Bs 297,62 Bs 0,00
9 Calle Flores Yesika Seida A 350 Bs 12,00|Bs 4.200,00{ Bs 0,00 Bs 0.00
10 Camacho Mancilla Christian Rene B 290 Bs 10.81|Bs 3.134.90] Bs 313.97 Bs 40.30
11 Castellon Cardona Marizeth A 230 Bs 12.00|Bs 2.760,00{ Bs 412,85 Bs 57.15
12 Castro Lazarte Jeancarla c 240 Bs 9.01|Bs 2.163.36 Bs 0.00 Bs 26.79
13 Chavez Quiroga Christian Eduardo c 210 Bs 9.01/Bs 1.892.94| Bs 505,95 Bs 35.71
14 Claros Basto Favio Demetrio B 150 Bs 10.81|Bs 1.621.50 Bs 0.00 Bs 23.81
15 Claros Marquez Paola Adriana Cc 100 Bs 9.01] Bs 901.40| Bs 4167 Bs 59,52
16 |Colque Achacollo Sofia A 350 Bs 12.00]| Bs 4.200.00] Bs 59.52 Bs 0.00
17 Delgadillo Orellana Waldor Zdenko B 320 Bs 10.81|Bs 3.459.20] Bs 535.71 Bs 59.52
18 Delgadillo Vargas Nataly A 400 Bs 12,00| Bs 4.800.00] Bs 297,62 Bs 29.76
19 Enriquez Perez Armando B 150 Bs 10.81|Bs 1.621,50] Bs 80,74 Bs 4.27
20 Escalante Flores Michelle Andrea A 200 Bs 12,00|Bs 2.400.00] Bs 420.40 Bs 13,31
21 Flores Aguilar Ericka Fabiana A 190 Bs 12,00 Bs 2.280,00| Bs 398,78 Bs 53.14
22 Gamboa Chamo Noelia Andrea A 390 Bs 12,00| Bs 4.680,00| Bs 158,33 Bs 29,51
23 Gamboa Claros Laura Anelisse A 260 Bs 12,00| Bs 3.120,00| Bs 284,56 Bs 24,51
24 Gonzales Mendez Jacqueline c 280 Bs 9.01|Bs 2.523.92| Bs 24.99 Bs 56.09
25 Gutierrez Mamani Milenka c 210 Bs 9.01/Bs 1.892.94| Bs 269.88 Bs 11.07
26 Guzman Barrionuevo Ligia Eloysa c 300 Bs 9.01|Bs 2.704,20] Bs 1227 Bs 18.00
27 Lopez Neumann Elfriede Kristall Fallon c 210 Bs 9.01|Bs 1.892.94| Bs 371.04 Bs 31.21
28 Marca Par Hugo Martin, B 210 Bs 10.81|Bs 2.270,10 Bs 290,07 Bs 14,11

te la tabla.

a. Vv

4 \@ solamente a los empleados que hayan trabajado 210 horas.

. Visualizar solamente a los empleados cuyo sueldo total sea mayor a Bs 4.000.

sualizar solamente a los empleados que hayan gastado en materiales entre Bs 200 y Bs 300
(incluyendo al 200 y al 300).
e. Visualizar solamente a los empleados que trabajen en el proyecto A y que hayan gastado menos
de Bs 50 en Desplazamientos.

4.10.1.1. Procedimiento

1. Abraun nuevo libro en Excel y guardelo coEjercicio 4-1Q
2. En la Hoja 1, en el rang81:G28, introduzca la tabla de arriba. En la Hoja 2, rargoB4,
introduzca la siguiente:
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A B
1 | PROYECTO | SUELDO POR HORA
2 A 12
3 B 10,81
i C 9,014

3. Enlacelda D2 de la Hojal, introduzca la funcién necesaria (funcion BUSCARYV) para que aparezca
automaticamente el sueldo por hora de cada empleado al teclear el proyecto al que ha sido asignado.

4. Enlacelda E2 de la Hojal, introduzca la formula necesaria para calcular el sueldo total a percibir por
cada empleado.

5. Para ordenar alfabéticamente, seleccione el rango A1:G28 de la hoja 1, empezando con Al y
acabando con G28.

6. En el mend, selecciontDatos | Ordenar y Filtrar | Ordenar” En el cuadro de didlogo, en la ficha

Ordenar por seleccioneEmpleados En la fichaOrdenar seglin seleccion¥alores y e i ha

Criterio de ordenacidrseleccionde menor a mayory luego presionéceptat
Nota: Es importante seleccionar no so6lo la columna a ordenar,_sino todas la columnas que
contengan datos relativos a los elementos de la columna a ordenar (aqui: Pro oras, Sueldo/Hora,
etc.). De lo contrario, s6lo se ordenarian los nombres, pero no las otra as, por lo que las

correspondencias de nombres y datos estarian equivocadas.

7. Para ver cada vez so6lo los datos correspondientes a un proyec s a introducir en la lista un
filtro automatico. Para ello, posicidnese en la céldade la hoja continuacion, seleccione
“Datos | Ordenar y Filtrar | Filtro”. Observe cémo en la primera fila, para cada columna a la
derecha, aparece una flecha hacia abajo. Al hacer clic en iera de esas flechas aparecera una

a. Haga clic en la columna B (PROYECTO) sta desplegable que aparece, seleccione

lista de elementos. Para generar las listas solicitadas @Io siguiente:
a
la letraA. y la tabla aparecera de la S|gwe a era
A B

_G

7 Baldelomar Delgadillo Paola 330 Bs 3.960.00] 61| Bs 3647
9 Calle Flores Yesika Seida 350 Bs 12,00] Bs 4.200. Bs 0.00 Bs 0.00
11 Castellon Cardona Marizeth 230 Bs 12.00] Bs 2 760.00] Bs 412.85] _ Bs 67.15

350 Bs 12.00{Bs 4.200.00{ Bs 59.52 Bs 0.00
400 Bs 12,00 Bs 4.800.00 Bs 297.62 Bs 29.76

16 Colque Achacollo Sofia
18 Delgadillo Vargas Nataly

20 Escalante Flores Michelle Andrea 200 Bs 12,00|Bs 2.400.00| Bs 420.40 Bs 13.31
21 Flores Aguilar Ericka Fabiana 190 Bs 12.00|Bs 2.280.00| Bs 398.78 Bs 53.14
22 Gamboa Chamo MNoelia Andrea 390 Bs 12,00| Bs 4.680,00| Bs 158.33 Bs 29,51

R b b bbb g b bl b

23 Gamboa Claros Laura Anel 260 Bs 12.00|Bs 3.120.00| Bs 284.56 Bs 24.51

7

vamente toda la lista, vuelva a hacer clic en la columna B
la lista desplegable que aparece selecci@das”’ o “Seleccionar
aga clic en la columna C (HORAS) y, en la lista desplegable que aparece,

me10y la tabla aparecera de la siguiente manera:
A B C ! D - E ) F | G

b. Para que
(PROYECT
Todo". Lue
seleccione el

210 Bs 9.01| Bs 1.892.94| Bs 505,95 35.71

/A 13 Chavez Quiroga Christian Eduard

[
25 Gutiérrez Mamani Milenk c 210 Bs 9.01|Bs 1.892.94]| Bs 269.88 Bs 11,07
2? Lopez Neumann Elfriede Kristall Fallon c 210 Bs 9.01| Bs 1.892.94] Bs 371.04 Bs 31.21
28 Marca Pari Hugo Martin B 210 Bs 10,81|Bs 2.270,10| Bs 290,07 Bs 14.11

Para que aparezca nuevamente toda la lista, vuelva a hacer clic en la columna C (HORAS)

y, en la lista desplegable que aparece, selec_% Borrar filtro de “Horas”. Luego, haga
clic en la columna E (SUELDO TOTAL) vy, en la lista desplegable que aparece, seleccione
Filtros de NUmeroy luego mayor que.......... En el correspondiente espacio escriba el
numero4.00Q PulseAceptary la tabla aparecera de la siguiente manera:

A B D

[ Bs 12,00]Bs 4.200.00] Bs0.00]  Bs

9 CII Iores Ysia 9|da 0
Bs 12.00|Bs 4.200.00] Bs 59.52 Bs 0.00
B
1

A
16 Colgue Achacollo Sofia A
18 Delgadillo Vargas Nataly A
22 Gamboa Chamo Noelia Andrea A

Bs 12.00| Bs 4.800.00] Bs 297.62 Bs 29.
Bs 12.00]Bs 4.680.00] Bs 158.33 Bs 29.5

rNmm -
=

d. Para que aparezca nuevamente toda la lista, vuelva a hacer clic en la columna E (SUELDO
TOTAL) vy, en la lista desplegable que aparece, selec & 8orrar filtro de “Sueldo
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total”. Luego, haga clic en la columna F (MATERIAL) vy, en la lista desplegable que
aparece, selecciorféltros de Numeroy luegomayor o igual queEn el correspondiente
espacio escriba el nimero 200. Luego, asegurese que en la casilla de verificacion de abajo
esté elegidd¥ y en la lista desplegable de abajo eligs ‘menor o igual que'vaya a la
siguiente lista desplegable de la derecha y escriba el nimero 300ABedary la tabla
aparecera de la sigLﬂente manera:

B Cc D E F G

"3 Alvarez Lanza Rossangela B 290 Bs 10.61)Bs 3.134.90| Bs 293.25] _ Bs 13.88

7 Baldelomar Delgadillo Pacla A 330 Bs 12.00] Bs 3.960.00] Bs 266.61]  Bs 36.47

_8 Bayon Barroso Rita Fabiola B 320 Bs 10.81|Bs 3459.20| Bs 297.62 Bs 0.00

18 Delgadillo Vargas Nataly A 400 Bs 12,00/ Bs 4.800.00] Bs 297.62 Bs 29.76

23 Gamboa Claros Laura Anelisse A 260 Bs 12.00| Bs 3.120.00| Bs 284.56 Bs 245

25 [Gutiérrez Mamani Milenka C 210 Bs 9.01|Bs 1.892.94 Bs 269.88] _ Bs 11,07

28 Marca Pan Hugo Martin B 210 Bs 10.81/Bs 2.270.10] Bs 290.07]| Bs 14.11
Repita el procedimiento para que aparezca nuevamente toda la lista. L leccione la
columna B y haga que aparezcan todos los proyectos “A” y al mismo ti 0, seleccione la
columna G (DESPLAZAMIENTOS) y haga que aparezcan solo aqu s que”
50.La tabla deberé lucir de la siguiente manera: A

A B

‘7 Baldelomar Delgadillo Paola
9 Calle Flores Yesika Seida
16 |Colque Achacollo Sofia
18 Delgadillo Vargas Nataly
20 Escalante Flores Michelle Andrea
22 Gamboa Chamo Noelia Andrea
23 Gamboa Claros Laura Anelisse

Bs 12,00| Bs 3.960.00| Bs 266.61
350 Bs 12.00] Bs 4.200.00]  Bs 0.00 Bs 0.00
350 Bs 12.00| Bs 4.200.00] Bs 59.52 Bs 0.00
400 Bs 12,00 Bs 4.800.00] Bs 297.62 Bs 29,76
200 Bs 12.00] Bs 2 400,00 Bs 420.40 Bs 13.31
390 Bs 12.00| Bs 4.680.00] Bs 158.33 Bs 29.51
260 Bs 12,00| Bs 3.120,00] Bs 284.56 Bs 24 51

b PSS PSS
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Las tablas dinamicas son una herramienta relacionada con las listas o bases de datos creadas en hojas de
calculo. Estas bases de datos normalmente manejan grandes cantidades de datos que son de dificil lectura
y, por tanto, es dificil obtener conclusiones de ellas. Por ello, las Tablas dinamicas sirven para organizar a
estos datos de manera sencilla y rapida, agrupando y filtrando la informacién por cualquiera de los

campos de la lista, creando una tabla-resumen.

Disponemos de una hoja de célculo con datos diversos obtenidos de 50 personas, tal como aparece en la
siguiente tabla:

W 00 = e D P =

3
32
33

A,

5041

Agreda Apaza Rodolfo Tarija 4 Mo tiene Si Mo Colectivo
Alvarez Colque Madai Beni 2.405 5 Mo tiene Si Mo Colectivo
Aramayo Michel Karem Shirley Beni 7.700 0 Fila Si Si Colectivo
Arispe Argote Ruth Ménica Beni 2.868 2 Mo tiene Si No Micro
Bustamante Di az Cinthia Beni 7498 4 Mo tiene Si No Micro
Camacho Duran Cristian Beni 4659 5 Pila Si Si Micro
Cano Veizaga Omar Tito Beni 2.194 8 No tiene Si No Taxi
Carrillo Fuentes Silvia Vicentina Beni 1.381 2 Pila Si No Micro
Carvajal Diaz Nataly lris Beni so0zz] 3 Pila Si Si Micro
Carvajal Garcia Marcelo Roberto  |Beni 1.5?5' 5 No tiene Si No Colectivo
Castellén Alanez Yessenia Beni 4522 0 Mo tiene Si Mo Colectivo
Chambi Corrales lvoneth Elvia Cochabamba 3133 5 Pila Si Mo Colectivo
Choque Sanga Marleny Potosi 3.843| 2 Pila Si Si Micro
Claros Rojas Reina Beni 656 5 [Notiene Si No Colectivo
Cossio Espinoza Marcelo Andrés | Tarija 992] 2 |Notiene Si No Micro
Delgadillo Ricaldez Jaime Tarija 6.950 0 Pila Si Si Micro
Diaz Herbas Felicidad Tarija 886 4 Pila Si Si Colectivo
Effen Revollo Luis Alberto Potosi 4.926 2 Pila Si Si Colectivo
_Espinoza Espinoza Jaime Tarija 7674] 2 |Pila Si No Colectivo
Estivariz Roca Nicolas Cochabamba £.559 1 |PFila Si No Colectivo
Flores Frias José Sail Cochabamba 382 1 |Pila Si No Micro
Flores Gallardo Mancy Beni 5438 5 Pila Si No Colectivo
Flotes Quispe Verdnica Beatriz LaPaz 7.063 3 Pozo Si Mo Micro
Gonziles Tenorio Rall Fausto Tarija 4263] 5 |Pila Si Si Micro
Isnado Alvarez Pamela Potosi 6545 5 Pila Si Si Micro
Jiménez Olivera Andrea Potosi 5758| 2 |Pila Si Si Trufi
Lara Chivez Marco Antonio Potosi 6131 4  |Pila Si No Trufi
_Layme Huarca Esther Eeni 727 5 |Notiene Si No Micro
Ledezma Navia Ruth Tatiana Tarija 5.137 8 Pila Si Si Colectivo
_Lépez Fulguera Rafael Vicente Beni 1376 2 |Notiene No No Micro
Luna Gallegos Eduardo Potosi 3.562 3 Pila Si Si Micro
Maita Almanza lvin Leandro Cochabamba 1683 5 Pila de barrio Si No Colectivo
Mano Guayao Maria Del Pilar Oruro 6103 0 |Pila Si No Colectivo
Marca Paredes Eloisa Cochabamba 7987 5 Pila Si Si Colectivo
Mattinez Ledezma Sergio Alan Cochabamba 3729] 2 Pila Si No Trufi
Martinez Ticona Celso Desconocido 830 5 Pila Si Si Tani
Medrano Pari Javier lvin Beni 7.954 2 Pila Si No Micro
Mita Arnéz Patricia Miriam T atija 1795 0 |Notiene Si No Colectivo
Montafio Chogque Mario Cochabamba 3551 4 Mo tiene Si Mo Micro
Morales Aguilar Gean Karla Beni 1313] 8 [Notiene No No Micro
Nifiez Joseff Marcos Alain LaPaz 13911 2 |Notiene Si No Micro
Olguin Alcals Adriana Jessica Eeni 5365) 4 Pila Si Si Micro
Ortega Martinez Melisa Denise Druro 8.977 2 Fila Si Si Micro
Owvando Paredes Lorena Beni 4841 0 Turril Si No Micro
Padilla Delgado Cesar Daniel Potosi 5924] 3 |Pilade bario No No Micro
Pardo Visquez Vanessa Tarija 2.450 3 Mo tiene Mo Mo Micro
Pefiarrieta Cossio Omar Potosi 5.372 3 Pila Si Si Micro
Quintela Vargas Sonia Desconocido 3875 2 |Pila Si Si Micro
Quinteros Rios Vanesa Lucia Potosi 1417 1 [Pila Si Si Micro
Quispe Alvarez Marilyn Daniela Potosi 1.782 1 Pila Si Si T axi

4.11.1. Primera Actividad a Realizar:

Obtener una tabla resumen que permita ver cuantas personas han nacido

departamentos.

en cada uno de los

©® Jorge Guevara Espinoza-Cochabamba Bolivia-Afio 2015



132

4,11.1.1. Procedimiento

1. Cree un nuevo libro llamadBgjercicio 4-11.Vaya a “Insertar | Tablas | Tabla dinamica | Tabla
dinamica” en el cuadro de didlogo 8eleccione una tabla o randocluya el ranggbA$1:$H$51.
EnElija dénde desea colocar el informe de tabla dinampoa, cuanto queremos que el resultado sea
en la misma hoja, selecciondoja de calculo existentehabilitando una casilla, haga clic

% . .. . ,
I : 7 <aqui y luego con el cursor elija la celtla Presione lueg@ceptary aparecera lo

siguiente:
J K L M N 0] P
|
/rn“'"{ - 7 1 ‘ﬁ_‘ _ . _3 - a1 -1
{ }J -._. e (Fx f ATO| }1 | | [
ot I ‘%_f A M »,_n CGALVVO O *:»i (" {2
_ &

2. Tome nota de que automaticamente se habilitargidta de opcionescoaq)on iente a las
Herramientas de tabla dinamicasi como ld.ista de campos de tabla di da cual (en la parte
derecha de la pantalla) tiene la siguiente disposicion: r@

Lista de campos de tabla dindmica ¥ X 3. Estalista de campos de t ﬁ%

— presenta todos los ca
Selecaonar campos para agregar al nforme: 2] esta el segmento &tiq

i@ Su parte superior
ibles. En la parte inferior,
filala cual en el grafico

[INombre anterior corresponde e campos de fila aqui)

|_JLugar Nagmiento . ze .

Dlingreso Etiquetas de columnala cual en el grafico anterior

[JNro Hios corresponde aCol campos de columna aqui c)

Cagus Valoresla cual rafico anterior correspondéadoque

e datos aqui

|| Alcantar .

Ctransporte Notese a po que se coloque en_Ia seMaﬁmes_,

someterdn a una determinada operacion de

Icu (es la que se ofrece por defecto cuando los

Arrastrar campos entre las reas siguientes: dat este campo son todos numéri€@m)tar (la que se

W Fitodeinforme 5 Etiquetas de columna e por defecto en los demas casBsgdmediq Minimo,

imo, Productg etc. Para esto, es conveniente que
ecuerde la clasificacion de Estadistica 1, que dice que los
1] Ebaquetas de fia E Valores datos que son “Cuantitativos” son datos con los cuales tiene
sentido hacer operaciones aritméticas como suma, resta, etc.

En tanto, que los datos “Cualitativos”, son aquello que lo

[ Aplazar actualizadén del disefio Unico que se puede hacer con ellos es contarlos.
) 4
4. Por tanto, esponder a la pregunta colocaremos los campos del siguiente modo: El campo
Lugar Nacimientoen la secciomiRoétulos de FilaEl campoNombre(que contiene los nombres de las

gueremos contar) en la sed¢idores aceptando la funcién de CONTAR que Excel

persona
p po fecto.
5. /La tabla-dindAmica debera tener el siguiente aspecto:

|Cuenta de NOMBRE

LUGAR NACIMIEN! = | Total

Beni 18
|{Cochabamba 7
|Desconocido 2
|La Paz 2
|Oruro 2
|Potosi 10
|Tarija 9
|Total general 50

Notas:

* Aunque los datos de una tabla dinamica tienen el mismo aspecto que cualquier hoja de
calculo, no se pueden introducir ni editar los datos directamente en ella. Para modificar sus
resultados deberan modificarse forzosamente los datos a partir de los cuales se ha creado.

©® Jorge Guevara Espinoza-Cochabamba Bolivia-Afio 2015



133

* No obstante, las tablas dinAmicas no se actualizan automaticamente cuando los datos de
origen cambian, por lo que es necesario seleccionar con el botén derecho del mouse una celda
cualquiera de la tabla y elegir la opciéctualizar datoglel menu contextual correspondiente.

* Una vez creada la tabla dinamica, se puede cambiar facilmente su disefio arrastrando los
botones sombreados con los nombres de los campos a otras posiciones de la tabla
(precisamente por esta razon se llaman “dinamicas”).

Obtener una tabla resumen que permita ver la frecuencia relativa (porcentaje) de personas segun el
namero de hijos que tienen.

411.2.1. Procedimiento Cb

1. Vaya nuevamente a “Insertar | Tabla dinamica | Tabla dinamica” en el cuadro ialogo en
Seleccione una tabla o rangrcluya el rang&®A$1:$H$51.En Elija donde desea'co r el informe
de tabla dindmicapor cuanto queremos que el resultado sea en la misma hoja; selétmjmde

, . e . % -
calculo existentehabilitando una casilla, haga c <aqui @o con el cursor
elija la celdaO1. Tal cual ocurrio en la primera actividad, aparecera a dindmica en blanco

lista para ser rellenada.
2. También, a la derecha de la pantalla, se habilitatasta de cal e tabla dinamidan esta

seccién colocaremos los campos del siguiente modo: El ¢l ijosen la seccidfttiquetas
las personas que queremos contar) en la
cel propone por defecto.

de Fila. El campoNombre (que contiene los nombres d
secciénValores aceptando la funcion de CONTAR que
3. Enla misma secciddaloresde laLista de campos d namjcmte que el campdombreha
cambiado &uenta de NombreHaga clic en la ca flecra  de ese campoy en la lista
desplegable que aparece, efijanfiguracion de ¢ 0 alJdo que a su vez generara el siguiente
cuadro de didlogo: Vi

Configuracidn de campo de valor

Nombre del origen:  NOMBRE
Nombre personalizado: |Cuenta de NOMBRE
Resumir por | Mostrar valores como

Maostrar valores como

% ded total v

Do ]| cocie)

g (,Qn Ig etiquetlostrar valores comdtal como se ve en el grafico) y de la secdwstrar

lores comeelija % del total generalPresione eaceptar.

4. la dinamica resultante debera tener el siguiente aspecto:

Cuenta de NOMBRE

Nro de HIJOS v [Total
0 12,00%
1 8,00%
2 26,00%
3 12,00%
4 12,00%
5 24,00%
8 6,00%

Total general 100,00%
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4.11.3. Tercera Actividad a Realizar:

Obtener una tabla resumen que permita ver el nimero de personas segun el ingreso y transporte que
utilicen. Se pide que en el caso de los ingresos, se utilicen rangos de Bs. 1000 cada uno.

4.11.3.1. Procedimiento

1. Realice la misma secuencia que en la segunda actividad hasta cuando deba elegir el sitio donde se
ubicaré la tabla dinamica, el cual seré la célba
2. En el disefio de la tabla colocara los campos del siguiente modo:
e El campoIngresoen la secciolktiquetas de Fila
» El campoTransporteen la seccidketiquetas de Columna
e El campoNombreen la secciéValores
3. Como se puede apreciar, la tabla generada es muy grande, ya que aparece una fil
los posibles ingresos que habian en la base de datos. Por ello, se debe hacer unr

or cada uno de
adicional con

los datos.

4. En la tabla dindmica recién creada, posici(’)nese sobre la etiggetsa Alli pr el boton
derecho del Mouse y luego seleccione laop ¥ £97UPar..

5. En el nuevo cuadro de dialogo, en la sec€émenzar enescrlba el nime erminar en:no

haga nada y efor: escriba el nimer.00Q
6. PulseAceptary aparecera la tabla requerida con los rangos solicitg@

Cuenta de NOMBRE |TRANSPORTE |+

INGRESO » |Colectivo Micro | Taxi [Trufi [Total general
0-999 2 3 1 5
1000-1999 3 5 1 9
2000-2999 1 1 1 3
3000-3999 1 4 1 5
4000-4999 2 3 5
5000-5999 3 3 1 7
6000-6999 2 3 1 5
7000-7999 3 3 6
8000-8999 2 2
Total general 17 27 | 3 3 50

4114, .Quar_ta_/x_cyy@gg%gar |
Obtener una tabla resumen qu rmita ver el nimero de personas segln su tenencia de electricidad, tipo
de conexion de agua y el ne a hijos (esta ultima variable debera estar agrupada en dos rangos: 0-3

hijos y 4 a 8 hijos).

1. Realice la mis secuencia que en la segunda actividad hasta cuando deba elegir el sitio donde se
amica, el cual sera la cétia
cara los campos del siguiente modo:

O Lista de campaos de tabla dindmica ¥ X
Seleccionar campos para agregar al informe: &4 ~

¥ Nombre
[ILugar Nacimiento
[Jingreso

[+ Nro Hijos
[#IAgua

[ Electricidad

[l Alcantarila
[ITransporte

Arrastrar campos entre las dreas siguientes:
W Fitro de informe I Etquetas de columna

Nro Hijos b
1] Etiquetasde fia I Valores
Blectricdad ¥ Cuenta de Nombre
Agua >
("] Aplazar actualizacidn del disefio
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* Note que el orden del camftectricidad esta sobre el degua. Esto es importante.

3. Presione luego secuencialmente dos veces los botamgary en el siguiente cuadro de dialogo
presioneFinalizar y Excel creard la tabla dinamica

4. Como se puede apreciar, la tabla generada es muy ancha, ya que aparece una columna por cada uno
de los posibles hijos de las familias. Por ello, se debe hacer un resumen adicional con los datos..

5. En latabla dinamica recién creada, posicic')nese sobre la etidpaetke Hijos Alli presione el boton

derecho del Mouse y luego seleccione la laop™  £9"UPar..

6. En el nuevo cuadro de dialogo, en la sec€émenzar enescrlba el nimer6, enTerminar en:no
haga nada y efror: escriba el nimerd.
7. PulseAceptary aparecera la tabla requerida con los rangos solicitados:

Cuenta de NOMBRE Nro de HIJOS | =
ELECTRICIDAD | * |AGUA A

0-3 4-8 Total general
=INo No tiene 2 1 3 ‘b
Pila de barrio 1 1
3
5

Total No 1 4
35S0 Mo tiene ] 13 (b
Pila 19 11 30
Pila de barrio 1 1
Pozo 1 1
Turril g 1
Total Si 26 20 46
Total general 29 21 50

Obtener una tabla resumen que permita ver cual eselin o promedio de las personas, segun el nUmero
de hijos que tiene. d}

R
Promedio de INGRESO
Nro de HIJOS

Total
5320
2535
4196
6066
3629
3879

2881
\lTola[ general 4199

La unica diferencia que esta tabla tiene respecto a las anteriores es que en la misméadeczsde la

Lista de campos de tabla dindAmj& campdngreso (Que seguro ha cambiad&Gama de Ingresp

puede ser modi por Promedmara ello, haga clic en la cabecita de fle* 1a  de ese campo y en la
lista despleg ue-aparece, dlinfiguracién de campo de valdEn el cuadro de dialogo que
aparecer etiqudRasumir valores poelija Promedio:

COMPsWNaO|Y
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4.12. ESCENARIOS Y PROTECCION DE CELDAS

Los escenarios son especialmente Gtiles en los llamados anéfiss if (Y Si...” 0 “¢,Qué pasaria
si...?"). Es decir, aquellos analisis en los que se desea comparar los resultados obtenidos al cambiar
algunosfactores del problema.

Por ejemplo, queremos hacer un seguimiento de las ventas de un determinado producto a lo largo del
primer semestre, comparando el importe de las ventas de mes en mes.

En este caso, existen 3 factores que no varian:
+  Elnombre del articulo. (b
e El precio unitario del articulo. &
e El descuento comercial aplicado en la venta.

En cambio, existen dos factores que si varian: (b

* El mes analizado.
e La cantidad de unidades vendidas del articulo: de este facto@ende el resultado final (el

importe de las ventas del mes). ,Q
La pregunta aqui es: ¢.cudl sera el importe de las ventas si cambia la cantidad vendida?

4.12.1.1. Procedimiento

1. Abra un nuevo Libro en Excel. @
2. Enlacelda Al introduzca el textmero. En B1,Vent rques Jacaranda.
3. Introduzca los siguientes rétulos: a%
* A3: Cantidad. &
*  A4: Precio unitario. 0
» A5: Subtotal.
+  AB: %IVA.
« A7:Importe IVA. \‘/
+ A8:TOTAL.
4. Las cantidades y formulas a it@ﬁ son las siguientes:
« B3:87. ®
+ B4:3Bs. \
+ B5:=B3*
« B6:
- BT:
« B8:=
5. Seleccio (Analisis Y si) | Administrador de escenarios”). En
el cual ialogo que aparezca, pAlgeegar.
6. @r e textdombre del escenariescribaEnera
7. dro de texto celdas cambiantes, seleccione, en primer lugar, la celda Al; luego, pulsando la

ecla Control, seleccione la celda B3 (observe que, por defecto, Excel considera las celdas como

rencias absolutas). A continuacion, pélseptar

8. En el cuadro de didlogo que aparece, nos solicita que introduzcamos un valor para las celdas
cambiantes (Al y B3): aparecen por defecto los valores correspondientes al mes de enero, es decir,
Eneroy 87. PulseAceptar

9. Repita la operacion para los siguientes cinco meses, cambiando el nombre del escenario; cuando le
pidan valores para las celdas cambiantes (Al y B3) escriba, para Al, los nombres de los diferentes
meses (uno para cada escenario) y, para B3, valores distintos de 87.

10. Una vez creado el escenario para Junio, en el cuadro de dialogo inicial apareceran los nombres de los
seis escenarios creados. Para alternar entre ellos, seleccione el escenario que quiera consultar y pulse
Mostrar. Finalmente, pulseCerrar. A partir de ahora, podra consultar en cualquier momento
cualquier escenario, agregar otros nuevos o modificar los ya existentes yefidatoa |

Herramientas de Datos :? (Andlisis Y si) | Administrador de escenarios”

11. Guarde el ejercicio con el nomdggercicio 4-12
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Nota: los analisis'Y si...” también pueden plantearse en términos de prevision (de hecho, el caso mas

frecuente de esto es el que pretende tomar decisiones sobre “futuros escenarios”). En el caso anterior, por

ejemplo, podria tratarse de una previsién de ventas mas que de un seguimiento.

Es muy posible que las hojas de calculo que realicemos sean tan buenas que otros usuarios también
querran utilizarlas. Sin embargo, la complejidad de las férmulas introducidas tiene sus ventajas y

desventajas. Las desventajas aparecen cuando usuarios que no saben la légica de construccion de nuestra

hoja de calculo hacen cambios en las férmulas que no corresponden. Por ello, nos interesa que dichos

usuarios s6lo puedan cambiar aquellos datos que intervienen en las formulas pero no las propias formulas

ni el resto de informacion de la hoja (p.€j,, las etiquetas).

Se pide: Proteger todas las celdas de una hoja, salvo las que, por la funcion misma de | ja, deban

cambiar. &
4.12.2.1. Procedimiento ‘b

1. Abra el archivo correspondienteEercicio 4-5
2. Seleccione aquellas celdas que contienen cantidades pero no férmt@Para seleccionar celdas no

contiguas:
a. Seleccione la primera de las celdas. Q
b. Manteniendo pulsada la tedlirl seleccione las demas c s (o rangos de celdas).
3. Vaya a 1nicio | Celdas | Formato | Formato de celdasa la fichaProteger Si es que la casilla

Bloqueadaestuviera activada, desactivela y si no, déjela desactivada y luegépejsar
4. Vaya a ‘Inicio | Celdas | Formato | Proteger hdjaEl c o de didlogo que aparece nos da la

opcion de proteger las celdas con una contrasefi mento no introduzca ninguna; sélo pulse

Aceptar

5. Observe cédmo a partir de ahora so6lo puede camb quellas celdas que contienen las cantidades

cambiantes (las que marco en el punto 2), p s celdas con formulas o con texto.
6. A partir de ahora, en los ejercicios sucesiv ostiimbrese a proteger de la misma forma las celdas

gque sean necesarias.
L J w

o
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4.13. ANALISIS CON SOLVER

4.13.1. Primera Actividad a Realizar, Andlisis con S __olver:

______________________ e
Existen muchos problemas complejos de maximizacién, minimizacion, etc. normalmente
resueltos con lo que se llama programacion lineal. Si bien la herrarBielwtr puede servirnos para
estos propositos, es posible también utilizar esta herramienta para problemas mas sencillos.

En resumen, la herramiengolver es Util para aquellos casos en los que queremos averiguar
cémo deberan variar determinados factoieslependiente$ para que otro factordependiente de
aquéllos, adquiera un determinado valor. Ademas, podemos establecer que los factores a variar sélo
puedan hacerlo dentro de ciertos limitessiricciones

La actividad a realizar para explicar este concepto esta vinculada con la obt c&el beneficio
mas optimo bajo un conjunto de restricciones. Sabemos que los beneficios (uti e una empresa
vienen dados por la diferencia entre sus ingresos y sus costos. :

Por tanto:
Beneficio= Ingresos — Costos

y si dividimos los Costos en Fijos y Variab 50
Beneficio= Ingresos — (Costos fijos + Costos Variables)

y como los ingresos y costos variables dependen de la Cantidad vendida.
Beneficio= Precio unitario de venta * Cantidad vendida - ( s fijos + Costo variable unitario *
Cantidad vendida)

Tenemos, por tanto, un factor,balneficio, que de e otros factores (todos los de la formula
a la derecha del signo =). {

Supongamos un caso en el que los dichos factores sean los siguientes:

A A B| c | y 4
Precio unitario de venta 1,25 Bs/ud &

1

QCEnEidag venceoe AbOgiics 208s=1,25Bs/Ud* 1.000 Uds—(230Bs+ 1 Bs/Ud* 1.000Uds).
3 Costos fijos 230 Bs/ud

4 Costo variable unitario 1 Bs/ud

5

Beneficio 20 Bs

Nuestroobjetivg es aume el beneficio de 20 Bs a 50 Bs sin variar el precio de venta, lo cual exigira
disminuir los costos. Sin embargo, no podemos bajar los costos de manera indiscriminada; tenemos
ciertas restriccio es que sabemos que podemos conseguir una reduccion del costo fijo como maximo
hasta 200 B reduccidn del costo variable unitario como maximo hasta 80 cts (es decir 0,80 Bs).

Des o@- ar cual sera, dentro de estas restricciones, la reduccion necesaria de costos para
ueva cifra de beneficios.

Resumiendo el Problema:
e Objetivo: Beneficio de Bs 50.
* Restricciones:
o No se puede variar el precio de venta.
o Una reduccion del costo fijo como maximo hasta 200 Bs.
0 Unareduccién del costo variable unitario como méaximo hasta 80 cts.

4.13.1.1. Procedimiento

1. Abraun nuevo Libro de Excel y guardelo con el nombrEjdecicio 4-13.xls
 En el rangoAl:A5 introduzca los nombres de los factores en juego (Precio unitario de venta,
etc.).
* EnelrangdB1:B4 introduzca los valores de esos factores.
* EnB5introduzca la formula necesaria para calcular el beneficio: =B1*B2-(B3+B4*B2).
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2. Una vez introducidos los datos, vayalatos | Andlisis | % (Solver)Si esta opcidn no aparece en
el mend, debera habilitarla previamente siguiendo la siguiente secuencia: “Archivo | Opciones
Complementoséf""“""“— Complementos de Excel v ir... )

3. En el cuadro de diadlogo que aparezca:

e ComocCelda objetiveseleccione B5.

* En Valor deescriba 50.

« En Cambiando las celdas de variabldsaga clic en el cuadro de texto y luego seleccione las
celdas B3 y B4.

» EnSujeto a las siguientes restriccionmdse el botéi\gregar.

 En el siguiente cuadro de dialogo, Referencia de la celdaeleccione B3. En la lista
desplegable, seleccione el signo <=. Eestriccion escriba 230 (el costo fijo no podra ser
superior a 230). Luego pulse Aceptar.

* Pulse otra vez el botéAgregar En Referencia de la celdaseleccione B3. En la lista
desplegable, el signo >=. BRestriccion 200 (el costo fijo no podra ser inferior a Pulse
Aceptar.

» PulseAgregar EnReferencia de la celdseleccione B4. En la lista desplega el signo <=. En
Restriccién 1. Pulse Aceptar.

» PulseAgregar EnReferencia de la celdseleccione B4. En la lista des le, el signo >=.
Restriccién 0,8. Pulse Aceptar. A estas alturas, Excel estara mos&@! la siguiente pantaIIa
Parametros de Solver
| Esteblecer objeto: 855 ]
! Para: Méx, ) Min ®) Valor de: 0

Cambiando las celdas de variables:
$853;5854

@

Sujeto a las restricciones:

58‘53 <= 23? Agregar
QS-ﬂ <=1
854 >w 0,8 Cambiar
Elminar
Restablecer todo
Cargar fGuardar
(] Convertir variables sin restricdones en no negativas
Método dg resolucsa: [GRGNorinear K% T
Método de resolucidn
Seleccione el motor GRG Nonlinear para problemas de Solver no ineales suavizados. Seleccone el
motor LP Simplex para problemas de Solver ineales, y seleccione & motor Evolutionary para problemas
de Solver no suavizados.

A Ayuda Resolver Cesrar

4. Pulse el Iver Aparecera un cuadro de didlogo en el que se muestra activado el boton de

Calcular el valor liquido que se obtiene al descontar una letra de 500 Bs al 15%, durante 36 dias, si el
banco nos aplica una comisién del 5 por mil y nos cobra gastos de 2 Bs.
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4.13.2.1. Procedimiento con Solver

A [ B |
_1 |Nominal de la letra 500
2 |Tasa de descuento (en %) 15%
3 |Dias de descuento 36
_4 |Comisidn 5
5 |Gastos 2
L67] Valor liquido 488 € =B1-B1*B2*B3/360-B1*B4/1000-B5

ConSolverse quiere averiguar como deben cambiar determinadas variables (en su caso, con
ciertas restricciones) para conseguir un resultado determinado.

1.- El portador de la letra ha encontrado otro banco que le ofrece una tasa de descuento del 10%, por lo
gue quiere averiguar con cuantos dias de anticipacion puede descontar la letra para c? | mismo

valor liquido que le ofrecia el banco anterior. El resultado seria:
87 . £ 36 Par: )
] A e c |
1 Nominal de la letra 500 Eitabh
2 Tasade descuento (en%) 10% e L §|
3  Dias de descuento Para: () Mix ) Min ®) Valor de 488
4 Comisién 5 h
5 Gastos 2 Cambiando las celdas de variables: N
6 [ 853 |
7 valor liquido Dasn
8 o Sujeto a las restricciones:
9 Agregar
10
1 Cambiar
12
13
14
15 Restablecer todo
i Cargar fGuardar

Ce
=]

[} Convertr variables sn restricoiones en no negatvas

2.- El Banco, por su parte, se propone sub%astos, aunque no por encima de Bs 2,60,. No obstante,
para el mismo n° de dias de descuento (36) quiere ofrecer un valor liquido de 485 Bs. ¢De qué forma
debera variar la tasa de descuen% iere que ésta baje del 15%7?). El resultado seria:

B7 hd b or | x
4] A BiljimcH
1 Nominal de la letra 500 - =1
Establecer objetivo: jia57] |
2 Tasade descuento (en %) 20% —
3 Dias de descuento 36 Para: () Mix. O M @ viokor de: 435
4 Comision 5
5 IGastns 26 Cambdando las celdas de variables: -
= — - ]
7 Valor liquido H .
8 == Sujeto a las restriccones:
9 852 >= 15%
10
11 Cambiar
12
[Elminar
13
14
15 Restablecer todo
= [¥] Convertir variables sin restricciones en no negativas

4.13.2.2. Procedimiento con Escenarios

Con Escenarios se quiere averiguar cual serd el resultado cambiando determinadas
variables (siempre las mismas), siempre que esas variables sean mas de dos.

Se desea saber qué valor liquido se obtendra en los siguientes supuestos:
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Supuesto 1:  Tasa de descuento: 7%. El resultado seria:
Dias de descuento: 60. x|
Comision: 8 por mil. Escenar

Supuesto 2:  Tasa de descuento: 9%. e b I

l Mostrar I
Dias de descuento: 60. W corar |
Comision: 6 por mil.
Supuesto 3:  Tasa de descuento: 8%. [
Dias de descuento: 58. O |
_Modicar..._|

Comisién: 9 por mil. =
Celdas cambiantes: Combinar... I
$842;4543;4B44
Conentaro: e |
Feadopﬁr.lwe@maad 10/07/2007

4.13.2.3.  Procedimiento con Tablas _ (b‘
ConTablas se quiere averiguar cual sera el resultado cambiando un maximo s variables. Resulta
mas practico que los escenarios en aquellos casos en que el n° de vanre@ntos gue se quiere dar a las

variables es muy alto. 0

Se quiere saber el valor liquido que se obtendra:

1. Con tasas de descuento entre 10% y 20%| @n Variando la comisién entre el 5y el 10 por

intervalos de un punto porcentual) y variando|los mil'y-el:gasto entre 2y 7 Bs.
dias de descuento entre 30 y 40 (en intervalos de
2).
%e do seria:
El resultado seria:
=$B$1-BQ$1*$E3*F$2/360-$B$1*$B$4/1000-$B$S =$B$1-$B$1*$B$2*$B$3/360-$B$1*$E3/1000-

\J/ F$2

] T« S B o, T o s o [BICIDISIFI[G[HITITITJITK]
1] 500 Dias de Descuento 1| 500 \ Gastos

21 20% I 32 34 3B 3B 40 2| 20% 2 3 4 5 & 7
3 *® 10% 4913 491,1 4908 4905 4902 4899 3] =% 5 4855 4845 4835 4825 4815 4805
4] E o 11% 4509 4905 4903 4900 4897 4894 4l 5 c B 4850 4840 4830 4820 4810 4800
5| 2 = 12% 4905 4902 4838 4895 4892 4888 |1 G 7 4845 4835 4825 4815 4805 4795
6 | 3 13% 490,1 4897 4894 4890 4886 4883 | E B 484D 4830 4820 481D 4800 4730
7| 485599999 % 14% 4897 4893 4899 4805 4881 4877 7 4855 O 04835 4825 4815 4805 4795 4785
8| = 5% 4893 4B8P 4884 4880 4676 4872 | g 1 10 4830 4820 4810 4800 4790 4780
il = 16% 4885 4834 4879 4875 487,1 4866 - ’ :

10| = {79% 4884 4879 4875 4870 4865 4861

11| = 18% 4880 4875 4870 4665 4850 4855

12| 19% 4676 487,1 4665 4860 4855 4849

a3 20% 4872 4966 486, 4855 4849 4844

oy
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4.14. REPASO GENERAL

Un empresario duefio de 4 atracciones deetia Internacional de Cochabamlogiiere hacer un estudio
sobre la recaudacién obtenida a lo largo de una semana. Para ello confecciona en Excel un libro (llamado
“Ejercicio 4-14") cuyahoja 1 presenta la siguiente estructura y datos:

A [ B8 ] CI | D E [ ERI G [ H| I

1 Explorer El Tren Fantasma Pulpo Autos Chocadores
2| N° Usuarios Recaudacion N° Usuarios Recaudacién N° Usuarios Recaudacién N° Usuarios Recaudacion
3 |Lunes 849 753 518 964

4 |Mantes 560 797 538 900

5 |Miércoles 564 602 552 1118

6 |Jueves 1037 885 996 737

7 |Viemes 1412 1759 1728 1494

8 |Sabado 2344 2397 2424 2254

_Q_ERecaudacinn Tatal

10 |Promedio Usuarios

11|

J_ZPrecio Bs 3,00 Bs 9,00 Bs 8,00 Bs 500

4.14.1. Rrimera Actividad a Realizar: _ 06

1. Termine de llenar los rangos C3:C8, E3:E8, G3:G8, 13:18.

2. Con laférmula SUMA, llene las celdas C9, E9, G9 e 19.

3. Con la férmula PROMEDIO, llene las celdas B10, D10, F10 y H10.

4. Puesto que el empresario pretende realizar este an'%ara las cuatro semanas del mes siguiente,
debera crearse un escenario para cada semana (i los datos de las demas semanas que deban
variar).

5. Haga un gréfico de lineas de la evolucién d arios de las diferentes atracciones a lo largo
de la semana.

6. Haga un gréafico de columnas, compara ° de usuarios de las diferentes atracciones a lo largo

de la semana.
7. Haga dos graficos circulares, mosKmf la distribucion de clientes entre las diferentes atracciones de

los dias viernes y sabado. v

4.14.2. Sequnda A?:& ealizar:
ar si,

on el nimero medio de personas que utilizan la atraccion “Explorer”
marcha, obtiene algun beneficio o sufre pérdidas. Para el calculo dispone de

cada vez que ésta se
los siguientes datos:

ricidad por minuto de funcionamieBtm: 6
| terreno (parte proporcional por minuto de funcionamieB&)0,06

Rep nes y mantenimiento (parte proporcional por minuto de funcionamizsnt6)07
Duracion de la atracciéh: minutos
N

de puestas en marcha al &@:
romedio de usuarios en cada puesta en marcha: promedio de usuarios por dia (1.128) dividido
entre el n°® de puestas en marcha.
Precio:3 Bs

1. En lahoja 2 del Ejercicio 4-14calculepor separado el costo y la recaudacion y obtenga luego el
saldo en otra celda.

2. El empresario desea saber si puede conseguir un beneficio de 1.500 Bs, reduciendo la duracién de la
atraccién (con un minimo de 3 minutos) y el nimero de funcionamientos diarios (con un minimo de
40). Utilizando Solver, responda la inquietud del empresario.

3. El empresario también desea averiguar la recaudaciéon que obtendria variando el promedio de
usuarios en cada puesta en marcha (entre 10 y 30, a intervalos de 5) y el precio de la atraccion (entre
2y 4 Bs, a intervalos de 50 cts.). Utilizando tablas, responda la inquietud del empresario.
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4.14.3. Tercera Actividad a Realizar:

Para completar su estudio, el empresario ha distribuido entre los usuarios de sus atracciones un formulario
en el que figuran las cuatro atracciones y se solicita al usuario que ponga una cruz al lado de cada una
cada vez que la utilice y que, antes de abandonar el recinto ferial, deposite el impreso en un buzén
habilitado al efecto frente a la taquilla deiplorer” . Al acabar la semana, abre el buzén y encuentra
cinco formularios rellenados. A fin de introducir los datos, eémoja 3 del libro Ejercicio 4-14elabore

una tabla con la estructura presentada en la pagina siguiente, en el rango Al: F21. Asimismo, elabore otra
tabla para permitir el uso de la funcion BUSCARYV (rango H1:K5).

| 1 |N° Atraccion |Nombre de la Atraccidn |N° de usos |Gasta [Tiempo | SUBIR PRECIO N® Atraccion |Atraccidn Precio |Duracion (en minutos)
|2 1 3 1 Explorer Bs 3,00 5
L3 2 0 2 El tren fantasma | Bs 2,00 7
4 3 2 3 Pulpo Bs 2,00 4
|5 4 6 4 Autos de chogue | Bs 1,75 3
B 1 1
L7 2 2
B3 0

g 4 4
|10 1 5
n 2 1

12 3 0
|13 4 3
a1 2
115 2 3
|16 3 -
117 4 1

18 1 0
|19 2 4
|20 3 1
22 7

la atraccién en la columna A.

2. Al introducir el nmero de usos (columna C) e calculen, automaticamente, tanto el gasto
como el tiempo invertido en la atraccién.(co Dy E): Se trata de utilizar la funcion BUSCARYV
para buscar el precio o la duracién de la atraccion y, luego, multiplicar el resultado por el nimero de
usos.

3. Haga que en la columna “SUBIR ECIO” (F) aparezca “Sl” en el caso de que el nimero de usos
haya sido igual o superior a n otro caso.

4. Mediante las posibilidades qu rmite una tabla dinamica, analice para cada atraccion lo siguiente:

o Elnamero total de veces que ha sido usada.
o EI ngs& alizado por los cinco usuarios.

1. Enla columna B, haga que el nombre de la atraccié% ezca automaticamente al introducir el N° de
que's

0] iem invertido.

S
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4.15. TABLA DE DATOS

4.15.1. Primera Actividad a Realizar:

Una tabla de datos es un rango de celdas que se utiliza para mostrar el resultado de cambiar una o dos
variables en una férmula. Por ejemplo, usted podria utilizar una tabla de datos de una variable para ver el
efecto que tienen diferentes tasas de interés en un pago mensual o ver como un cambio en el precio afecta
a su rentabilidad. Si desea analizar cdémo los cambios en las tasas de interés. Si desea analizar cémo los
cambios en las tasas de interés y la cantidad de un pago inicial afectan los pagos mensuales —o para
probar cémo los cambios en el precio y el costo unitario afectan su rentabilidad —se utiliza una tabla de

datos de dos variables.
%con la
r formula

s céalculos

Para utilizar una tabla de datos de cualquier tipo, es necesario establecer una hoja de
férmula de Excel, por ejemplo la funcion PAGO para calcular pagos de préstamos o
comoBeneficios =ingresos-costgsproporcionar los valores o referencias necesarias‘par
(monto del préstamo, tasa de interés, monto de los ingresos, y tipos de datos simi *

11, donde los datos que

Un ejemplo de esta situacion se encuentra en la tabla ubicada en el ran@l:

estan en el rango F3:J11 son datos calculados de manera automatica

procedimiento.

s

ncién que sera descrita en el

A B C D E F H I J
1 Precio Actual Bs 4,95 Beneficio Costo Unitario
2 Demanda 4300 Bs 5.891,00 3,75 3,95 4,22 4,56 5,08
3 Ingresos Bs 21.285,00 5,95| Bs9.460,00| Bs8.600,00| Bs7.439,00 Bs5.977,00] Bs 3.741,00
4 Costo unitario Bs 3,58 6,49| Bs 11.782,00| Bs 10.922,00] Bs9.761,00| Bs8.299,00| Bs6.063,00
5 Costo total Bs 15.394,00 - 6,95| Bs 13.760,00| Bs 12.900,00| Bs 11.739,00| Bs 10.277,00| Bs 8.041,00
6 |Beneficio Bs 5.891,00 2 7,49| Bs 16.082,00| Bs 15.222,00| Bs 14.061,00| Bs 12.599,00| Bs 10.363,00
7 o 7,95| Bs 18.060,00| Bs 17.200,00| Bs 16.039,00| Bs 14.577,00| Bs 12.341,00
8 g 8,49| Bs 20.382,00| Bs 19.522,00| Bs 18.361,00| Bs 16.899,00| Bs 14.663,00
9 = 8,95| Bs 22.360,00] Bs 21.500,00| Bs 20.339,00| Bs 18.877,00| Bs 16.641,00
10 9,49| Bs 24.682,00| Bs 23.822,00| Bs 22.661,00| Bs 21.199,00| Bs 18.963,00
1l 9,95| Bs 26.660,00| Bs 25.800,00| Bs 24.639,00| Bs 23.177,00| Bs 20.541,00
\Q\‘
L4
4.15.1.1.  Procedi o
1. Abraun nuevo Li qI%I guardelo con el nombrEjdecicio 4-15.xIs
* En el rangoAl: oduzca los nombres de los factores en juego (Precio actual, demanda,
etc.).
* Enelra :B6 introduzca los valores de esos factores.
« Pong siguientes formulas: En B3=B1*B2, en B5=B2*B4 y en B6=B3-B5
« Por , enla celda E2 ponga =B6
2. C br@ rsor el rea E2:J11 ,
3. /Una vez'introducidos los datos, vayaDmtos |7 Analisis de hipotesis | Tap|a de datds
4. ' En el'cuadro de dialogo que aparezca:

¢ ComocCelda de entrada (fila3eleccione $B%4.
e ComocCelda de entrada (columnagleccione $B$1.
¢ Pulse Aceptar.

Calcular el valor liquido que se obtiene al descontar una letra de 500 Bs al 15%, durante 36 dias, si el
banco nos aplica una comisién del 5 por mil y nos cobra gastos de 2 Bs.
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4.15.2.1. Procedimiento con Solver

A [ B |
_1 |Nominal de la letra 500
2 |Tasa de descuento (en %) 15%
3 |Dias de descuento 36
_4 |Comisidn 5
5 |Gastos 2
_B_[Valor liguido 488 € =B1-B1*B2*B3/360-B1*B4/1000-B5

ConSolverse quiere averiguar como deben cambiar determinadas variables (en su caso, con
ciertas restricciones) para conseguir un resultado determinado.

1.- El portador de la letra ha encontrado otro banco que le ofrece una tasa de descuento del 10%, por lo
gue quiere averiguar con cuantos dias de anticipacion puede descontar la letra para o | mismo
valor liquido que le ofrecia el banco anterior. El resultado seria:

B7 - (8 £ 36 ardmetros de Solve
A [8] ¢
1 Nominal de la letra 500 —
Establecer objetivo: .
2 Tasade descuento (en %) _10% L ?]
3 Dias de descuento Parar () Méx. C)Min (@) Valor de: e
4 Comisién 5
5 Gastos 2 Cambiando las celdas de variables: -
sl | 853 ]
7 Valor liquido ), 491!
8 o Sujeto a las restricciones:
9 Agregar
10
12 z
Eliminar
13
14
- Restablecer todo
1 C
= [#] Convertir variables sin restricdones en no negativas

2.- El Banco, por su parte, se propone sub%astos, aunque no por encima de Bs 2,60,. No obstante,
para el mismo n° de dias de descuento (36) quiere ofrecer un valor liquido de 485 Bs. ¢De qué forma
debera variar la tasa de descuen% iere que ésta baje del 15%7?). El resultado seria:

87 £
. == __

l

1 Nominal de la letra 500 - =
Establecer objetivo: ]

2 Tasade descuento (en %) 20% = =

3 Dias de descuento 36 Para: () Mx. (o] ) @ Valor de: 85

4 Comision 5

5 IGastos 2,6 Cambdando las celdas de variables: )

6 | prapes e

7 Valor liquido 1,485

8 —— Syjeto a las restricdiones:

9 $852 >= 15% Agregar

10

1 Cambiar

12 fre,

13

14

15 Restablecer todo

& Gorgar fGuarder

== [ Convertir variables sin restricciones en no negativas
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